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Magnetkontenkarte

Durch die Verwendung von Magnetkontenkarten 168t sich die Speicherkapazitit
eines Computers, je nach Anzahl der verwendeten Karten, beliebig erweitern.
Die Magnetkontenkarte ist also ein externer Datenspeicher, der aulerdem die
Vorteile des Magnetbandspeichers (Verdnderlichkeit der Daten) mit denen der
Lochkarte (guUnstiger Preis) verbindet.

Magnetkonteneinheit

Die Magnetkonteneinheit ist direkt Uber dem Druckwerk montiert.

Sie Ubernimmt neben dem Beschreiben und Lesen des Magnetstreifens der Konto-
karte auch die zeilenrichtige Zufthrung zum Druckwerk.

Die Einheit ist mit zwei gleichwertigen Kartenschiichten ausgestattet, deren Wahl

der Programm-Organisation Uberlassen bleibt.

Transport der Kontokarte

Zum Beschreiben und Lesen des Magnetstreifens und zur genauen Zeilenschaltung
beim Drucken, ist ein schlupffreier Transport der Kontokarte notwendig.
Durch zwei synchron laufende Stachelrdder, die in die Transportlscher am Rande

der Kontokarte eingreifen, ist dies gewdhrleistet.

Aufbau des Magnetstreifens

Die Aufsprache erfolgt Zeichen fur Zeichen, d.h. die einem Zeichen entsprechen-
den Bits werden parallel, aus einem vom Anwender-Programm festgelegten Puffer
aufgesprochen.

Hierzu sind 6 Magnetspuren vorhanden. Die Spuren 1, 3, 4 und 6 entsprechen

der Wertigkeit 1, 2, 4, 8. Die Spuren 2 und 5 werden als Taktspuren verwendet.
Das heiBt: Bei jeder Aufsprache werden auf den zuletzt genannten Spuren nur

L-Bits geschrieben, die beim Lesen zur Taktung verwendet werden.
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Magnetkonteneinzug

Vor jedem Einzug einer Magnetkontenkarte muB3 vom Anwender-Programm der
Zeilenzihler des betreffenden Schachtes mit einer Zahl "m" geladen werden,

damit die Kontokarte auf die richtige Zeile eingezogen wird.

Diese Zahl "m" berechnet sich aus der Gesamtkartenhshe und der Hshe des

Kartenkopfes, jeweils in Zeilen gemessen nach der Formel:
m = Kartenhshe - Kopfhshe + 13

Die Zahl 13 muB3 addiert werden, da die Kontokarte, um in Schreibhshe zu

kommen, zuerst 13 Zeilen einziehen muf3.

Zur sicheren Fihrung der Karte ist eine Mindesthshe des Kartenkopfes von

14 Zeilen + 3 mm erforderlich.

Beispiel: Die Magnetkontokarte hat eine Hshe von 11,5 Zoll + 3 mm, d.h.
69 Zeilen + 3 mm.
Der Kartenkopf soll die Hshe von 20 Zeilen + 3 mm haben.
m = 6 - 20 + 13 = 62

Vor dem Einzug dieser Karte ist der Zeilenzihler des entsprechenden Schachtes

mit der Zahl 62 zu laden.

Der Befehl "Zeilenzshler laden" fur Schacht 1 lautet: 3. 3. 0. 3.14
r ilenzshler laden" fur au

62

Im AD-Teil links wird der Zeilenzshler und in Bit 1 - 7 die Zeilenzahl angegeben.
Nach der Ausfuhrung des Befehls befindet sich im Zeilenzidhler X 0.3.8 die
Zeilenzahl 62.

Soll die Kontokarte im Schacht 1, ohne Lesen, auf die erste zu beschriftende

Zeile eingezogen werden, so muB8 der Befehl 3.10.2.0.0, gegeben werden.

L = Zeilennummer

Zieht die Kontokarte ein, so wird vom Zeilenzihler nach jedem Zeilentakt eine

1 abgezogen, bis der Inhalt des Zeilenzshlers = Zeilennummer ist.
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Einzug einer Kontokarte "Loschkopf oben'
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4.1.1 Einzug einer Kontokarte "L&schkopf unten"

nein

|

Grundstellung

warte auf obere
Lichtschranke

Umschaltrelars
zreht an

Klinke ausheben

©

Motor an

Motor langsam

(24V=)

hell nach dunkel

Klinke ausheben

Motor an =36V

Motor schnell

Gegenrollen
andricken

Zeilenzsghlung und

lesen der auf der

@ Karte stehenden
S~ Information

Klinke abwerfen
Motor stopp

Klinke abwerfen

EINZUG BEENOET

untere Lichtschranke dunkel ?

Gl
o

Motor stopp

y

11/70



- 101 -

4.2 Programmablauf "Zeilenzshler laden"

8.12. 3 0.12. 8.13. 2

BL. 101 Zeilenzahler
U8 |Adr berech-
nen

8.12. 4 0. 6. 0.15.15
Zeilenzahler 8.12. 5 0. 5.0.8.0
vergleichen 8.12. 6 0. 7.15.8.0
8.12. 7 0.11. 8.12. 9

l{A)——Zeitenzc‘ihzer 11.15. 4 3. 2. 0. 1. 2

AB D @ 11.15.15 0.14. 0. 6. 0

ZEILENZAHLER BERECHNEN

Bi. 102 ( AP Adr.-T
US| shiften

Adr. von X H. Zei - 8.13. 4 0.7.0.3.0

lenzahler —- 015 8.13.5 2.2.0.1.5
i

Adr von X Zeilen - 8.]3. 6 O. 7. 0. O. 8

zdhler —=- 0.2 8.13.7 2.2.0.1.2
{

AP Adr-Tel 8.13.8 2. 4.0. 1.1
1

[Fockeprang ] 8.13. 9 2.14. 0. 0.13
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Programmablauf "Magnetkonten-Einzug"

Bl. 88 Druck )
U4 Ende |

MC, MU, ML loschen
Bit 10 setzen

Farbbandfahne
senken

X Takt loschen

Ausgabemaske fur
1. oder 2.Schacht

!

Speicheradresse
f Kartenhohe

i

Speicheradresse
f. Zeilenzahler

€ Druck Ende 11 }

Bit § - Zeilen-
zahler

AG Schachtwahl

B8L.104

14.

14.
14.
14.
14.

14.
14.
14.

14.

14.
14.
14.

14.
14.
14.

14,
14.
14.

14.
14.

14.

14,
14.
14.

14.
14.
14.

S

()]

il R NI N -

O O

GO LWL uv g

—_—

oonn Lt O

.10
L1

12
.13
.14

.15

N —

OV ONO- b w

L1

.12
.13
.14

.15

0.12. 2.
0. 4.12.
2. 6. 0.
0. 5. 2.
2. 2.0.
2. 4. 0.
0. 6. 0.
0. 8.12.
2. 2.0.
2. 4. 0.
0. 6. 1.
0. 9.14.
0. 4. 6.
0. 5.11.
2. 2.0.
0. 6. 0.
0. 7.0.
2.2.0.
0.7.0.
2.2.0.
0.12. 3
2. 4. 0.
0. 6. 0.
2. 2. 0.
2. 4. 0.
0. 6. 6.
0.15. 9.

— —
- .

— O

.10.

p—
.

— D

[N eNelNN

H OO —

0O —

- N O

OO —

.15
.10

.10

—

L1

O —

o O On

NOO WO o
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Bi{.103
14. 6.2 0. 4.12. 0. 0
mit Lesen nein 14. 6. 3 2.7.0. 1.1
BL131 Nld¢r Schreiben 14. 6. 4  0.11.15. 1. 1
15.1.1  0.7.2.0
15. 1. 2 0.11.15. 1.11
EINZUG
Zeilenzahl 15. 1.3 0. 6.0.7.15
X014 15. 1.4 2.2.0.1. 4
BL.105 (U,o Grundstellg. 15. 1.5 0.12.15. 9. 7
- 15. 1. 6 0. 4.15.15.12
Zeilenzahler -3 15. 1.7 3.3.0.1.3
| 15. 1.8 0.4.8.0.0
Motor schnell ]5. 1. @ 0.]5. 9. 0.1
Spr 15. 1.10  0.14.14. 9.13

B1.109 14, 9.13 0.12.15, 5. 6

14, 9.14 2. 5.0.1. 4
" , 14. 9.15 0. 8.14, 9.13
Position erreicht
8t.1mo 3 Zeilen 14.10. 0 0.12.15.13. 9

langsam

k£

8L 06 (. 14.10. 1 0.12.15.11. 4

Zeilenstopp
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GRUNOSTELLUNG
@ 15. 9.7 2.2.0.1.7
Zeilenzahler 15. 9. 8 3. 4. 0. 1. 3
umladen 15. 9.9  3.2.0.1.2
15. 9.10  0.15. 1. 0. 1
15. 9.11 2.6.0. 1.6
Grundstellung ]5. 9.]2 O. 6. 0. O. 3
15. 9.13 0. 9.15.10. 1

1 Zeile
2Zurick

15. 9.14 0.12.15. 8. 3

81.106 15, 9.15 0.12.15.11. 4

15.10. 0 0.14.15. 9.10

!
20 —e X UHR 15.10. 1 0. 4. 0. 1.4
2 120ms 15.10. 2 2. 2.0.0.14

B8lL.89

BL.10o (
%

15.10. 3 0.12. 0.11.11

Abfrage 15.10. 4 0.12.15.13. 14

Karte da

15.10. 5 0. 8.15.10. 1

Karte da

15.10.
15.10.

N oo
oN
b
oL
o
=~

8107 15.10. 8 0.12.15.13. 1

U15] Anlauf

E/A186 loschen 15.10. 9 0.15. 9. 2. 0

Klinke abwerfen

|

BL.106
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BL. 105

} 15.10.10 2. 4. 0. 1. 0

46 Motor und 15.10.11 0. 6. 1. 3. 0
15.10.12  0.15. 9. 0. 1

15.10.13  0.15. 1. 0. 1

15.10.14 2. 6. 0. 1. 6

Yarte geriine 15.10.15 0. 6. 6. 0. 0
15.11. 0 0. 9.15.12. 4

15.11. 1 0.12.15. 9. 2

Zeilen -
abfrage

Bl.108
12

15.11. 2 0. 8.15.10.13

15.11. 3 0. 4.15. 9.10
ZEILEN- ° * ¢

@— AT Koils | sroee 15.11. 4 2.2.0. 1.8
]

15.11.5 0.4.0.0.7

007 5 X UHR 15.11. 6 2. 2.0.0.14

] 15.11. 7 0.15. 9. 2.0

ot e 15.11.8 0. 4. 1. 3.0

Nachiauf 15.11.9  2.6.0.1.0

15.11.10  0.15. 9. 0. 1

Ez_,g”,;;h"”' 15.11.11  0.12. 3.10. 4

15.11.12 0. 4. 0. 1. 4

——— 15.11.13 2. 2. 0. 0.14

Einzug o.Auswurf 15.11.14 0. 4.15. 0. 0

i 15.11.15 2. 3.0. 1.0

£/A 106 L65chen 15.12. 0 0.15. 9. 2. 0

pein 15.12. 1 2.11.0. 1. 8
8lL.107
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BL106
15.12. 2 0. 4. 1. 0. 0
Relais ausgeben 15.12. 3 0.14.15.11.10

B1.106

15.12. 4 2. 4.0.1.0
Motor, tangsam 15.12. 5 0.15. 9. 0. 1

f
Zeilenzdhler -1 15.12. 6 3. 1.0.1.3
aios (1) Zeiten- ) 15.12. 7 0.12.15. 9. 2
15.12. 8 0. 8.15.12. 7

nein

15.12. 9 0. 4.0.0.7

.0.7 —=X
007 XUHR 15.12.10 2. 2. 0. 0.14
o100 (0 Zeten- ) 15.12.11  0.12.15. 9. 2

Ubergang
von hell —»
dunkel

15.12.12 0. 8.15.13. 7
8o

15.12.13 2. 4. 0. 0.14
mein 15.12.14 0. 8.15.12.11
8L.106 U)JZeilenstopD 15.12.15 0'12']5'”' 4
1 15.13. 0 0. 4.15.13. 7
1 2.2

@_ sansiar |avave 15,13 . 2.0.0.12

i

133 —=A 15.13. 2 0.4.1.3.3

15.13. 3 0.14.15. 8. 5

Anlauf vorwarts
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1 ZEILE ZURUCK

15. 8. 4 0. 4. 0. 3. 3

81.107 Ausgabemaske 15. 8. 5 2. 6, 0. 1. 6
berechnen 15. 8. 6 2.2,.0.1.0

. _ 15. 8. 7 2. 5.0, 1.5

A osor 15.8.8 0.15. 9. 0. 1

i 15.8.9 0.4.0.0.6

0.0.6 — XUHR 15. 8.10 2. 2.0.0.14

15. 8.11 2. 4. 0, 0.14

35ms vorbei 15. 8.12 0. 9.15, 8. 7

15. 8.13 0.12.15. 9. 2

81.108 Zeilen-
‘_—'@ abfrage

15. 8.14 0. 9.15. 8.11

AG Motor schnell 15. 8.15 0. 4.8.0.0
15. 9. 0 0.15. 9. 0. 1
[ Riicksprung J 15. 9. 1 2.14. 0. 0.12
ZEILENABFRAGE
15. 9. 2 2. 2.0.1.13
ses (1 s 15. 9.3 0.12. 0.11.11
. 15. 9. 4 0.15. 1 1
Abf Zeilentakt © e ° ’

roge seftente 15. 9.5 2.6.0. 1.5

1
| Ricksprung | 15. 9. 6 2.14. 0. 1.13

11,/70



- 109 -

WARTE AUF ZEILE

15. 5. 6 2. 2.0.0.12
15. 5.7 0.11.15. 5.10

15. 5. 8 0.12.15. 9. 2

Bl.108
12

Warte auf hell

15. 5. 9 0. 8.15. 5. 8

Bl.108 Zeilen -

2| Zeiten. 15. 5.10  0.12.15. 9. 2

15. 5.1 0. 9.15. 5.10

Warte auf dunkel

UFF setzen 15. 5.12 0. 7.15.15. 0
15. 5.13 0.4.1.0.0
ja 15. 5.14 2. 6.0.1.0
15. 5.15 0. 2.15, 6. 2
Zeilenzahler -1 15. 6. 0 3. 1. 0. 1.3
]
L Ricksprung | 15. 6. 1 2.14. 0. 0.12
Zeilenzahler + 1 15. 6. 2 3. 0. 0. 1.3
1
I Ricksprung ] 15, 6. 3 2.14, 0, 0,12
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WARTE AUF 3 ZEILEN

B1.109
( % Warte auf

ure

Zeile

Warte auf
Zeile

Warte auf
Zeile

{

L

Rucksprung I

3 ZEILEN LANGSAM FAHREN

E/A 186 loschen

{

Motor und
Klinke an

ABFRAGE KARTE DA

Karte im Schacht ?

L

Ricksprung J
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15,

15.

15.

15.

15.

15.

i5.

15.
15.

15.

15.

15.
15.
15.

13.

13.

13.

13.

13.

13.

13.
13.

13.

13.
13.
14,
14,

.14,

.10

11
12

13

N

ON O

.12,

.12,

12,

.14,

.14,

15.

15.

15.

0 O

15.

OO —

—_—
.

13.

O - O

.

.13

N O~ —

.13
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4.3 Umschalt - Relais

Motor 2 Motor |
AG Motor 2 AG Motor 1

E Motor 2 Motor ) E

Motoren (+24V/ + 36V)

Relaisspule
Dreh -
_K,—__‘. EM mraegnet
¢ 4 . o

AG

Relais
. 36V

7
Motor 1 Anschlisse des

Motor 2 Motors

AG Motor 2 1l 13
Anschlusse des Motors an E/A-Karte

W
t AG Motor 1 H 9
) &

Motoren (824/+36V)
Anschlul an Motorsteuverung
schnell-langsam

Alle Kontakte mussen einen Uberhub von 0,1 - 0,2 mm haben.
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4.3.1 Motorsteverung schnell - langsam

Zu Beginn des Karteneinzuges lduft der Motor langsam, damit die Kontokarte,

sollte sie nicht richtig eingezogen worden sein, ohne Beschddigungen wieder

ausgeworfen werden kann.

24V ¢
€
¢ s
> 3 s >
$ @ -
" §8%
- N L 4

"_@}
AN

| b

Thyristor Motoren schnell
., )
oy
Thyristor S
Motor
~ @) @)
. o +J6V
Thyristor U-Relais [ R ] [KM ]

Thyristor Klinke

|

In den Schichten 1 und 2 befinden sich jeweils links und rechts in den Karten-

taschen Lichtschranken.

Der Ausgang der Lichtschranke muf8 pos. Potential fuhren, damit vom Betriebs-

programm der Einzug gestartet werden kann,

11/70



- 113 -

4.3.2 Fotoelemente in den Kartentaschen

Magnetstreifen
. _und Karte weg
Bit 3 1. Sch. U

$24V Bit 4 2.5ch’
39
+6V
4700 BPY 11 | 4700
+ , + 12/
2N | IN
929 929
BYx37Y 15 TF | BYX 37 15 == InF
oder
ov X OF 113 |
|
| Bit 10 1.Sch.
Bit 11 2Sch.
keine Flihrung
24V | X o
39
e | $G 9180
+6V I I
| 100
BPY N BPY 11
+ 3 | INs9s 4 s 5
2N 2N 2N
329 | 929 929
15 = InF | 100 15 inF
ov 1 T
: | - —
[+ [
3 s 1 | £ 5 >
> > g S@ @ -~
goe) / | s3<j 8 A
125/ 4 12 3/ 4 5 /4
! ’ | ) T >
g F . c <
wife [ otoabfithler MKE gl )
3 \ Tlw Wl 1 .
I : E | ] *
1 H ' v
allf . !
LRGN B EIRE 2%;
1 ¥ \ (732
678910 § 78910
e g g
v @ )] 2
S5 ¢ 185 o
g gl ‘S £ EE o
VX X 38y &
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Ist keine Karte vorgesteckt, sind alle 4 Fotoelemente beleuchtet und die Transistoren
1, 2, 3 und 5 leitend. Es werden die Signale LI (unten) "Karte weg" und "keine
Fuhrung" gebildet.

Bei vorgesteckter Karte werden die beiden oberen Fotoelemente abgedunkelt.
Transistor 1 und 2 sperren. Es entsteht das Signal fL (oben) "Karte da".

Bei schrig vorgesteckter Karte wird nur ein Fotoelement abgedunkelt. Der dazu
gehdrende Transistor mochte ein Oben-Signal bilden. Da jedoch beide Transistoren
einen gemeinsamen Kollektor-Widerstand haben, wird das Kollektor-Potential von
dem noch leitenden Transistor (beleuchtetes Fotoelement) untengehalten.

Erst wenn beide Fotoelemente abgedunkelt sind, kommt die Meldung "Karte da".
Durch das Betriebsprogramm werden die Thyristoren fir das Umschaltrelais, den
Klinkenmagnet und den Motor geziindet. Die Karte wird eingezogen.

Nach einer vom Betriebsprogramm vorgegebenen Zeit missen auch die unteren
Fotoelemente abgedunkelt werden, damit das Oben-Signal "Fuhrung" entsteht.

Wird die Karte so schrig eingezogen, daB nur das zu Transistor 3 gehsrende Foto-
element abgedunkelt wird, entsteht am Kollektor 3 ein Oben-Signal, welches sich
jedoch nicht auswirkt, da Transistor 5 noch leitend ist.

Wird die Karte so schrdg eingezogen, dal das zu Transistor 5 gehsdrende Fotoelement
abgedunkelt ist, kann sich ebenfalls kein Oben-Singal bilden, das der Kollektor 5
uber die Diode und den Transistor 3 nach Masse gezogen wird.

Die Fotoelemente auf der Seite des Schreib-/Lesekopfes werden mit Sicherheit durch
den Magnetstreifen abgedunkelt.

Wenn das schwarze Einlauffeld der Karte vorbeigezogen ist, besteht die Moglichkeit,
daB die in der Kartentasche ohne Schreib-/Lesekopf sitzenden Fotoelemente wieder
Licht bekommen. Damit wirden die Signale "keine Fuhrung" und "Karte weg" wieder
vorhanden sein. Die Meldung, dal eine Karte vorhanden ist, muB3 jedoch erhalten
bleiben. Dadurch wird angezeigt, daf3 eine Kontokarte mit Magnetstreifen vorhanden
ist. (Diese Information wird vom Programmierer des Anwenderprogramms benstigt.)
Das zu Transistor 3 gehdrende Fotoelement ist vom Magnetstreifen abgedunkelt.
Transistor 3 ist gesperrt. Damit kann die pos. Spannung, die Uber 100 kOhm -
Diode TN 695 und 100 kOhm auf die Basis von Transistor 4 gelangt, wirksam werden.
Transistor 4 schaltet durch und hilt die Basis von Transistor 2 auf Massepotential.

Damit bleibt das Oben=Signal "Magnetstreifen da" erhalten.
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4.3.3 Taktscheibe

Jeder der beiden Schachte besitzt eine Taktscheibe, welche den Grundstellungs-
takt (1), den Zeilentakt (2) und den Schreibtakt (3) erzeugt.

Der Grundstellungstakt meldet das Erreichen der Grundstellung.

Der Zeilentakt dient der Zeilenzdhlung.

Der Schreibtakt dient der Steuerung des Schreibzyklus.

Eine Taktscheibenumdrehung erzeugt 48 Schreibtaktimpulse, 3 Zeilentaktimpulse
und einen Grundstellungsimpuls.

Das Taktverhdltnis der Schreibtaktimpulse ist magebend fur die Symmetrie des
Schreibzyklus.

Das Taktverhdltnis muB daher 1 : 1 sein. Zu messen an der E/A-Platte.

Zeilentakt (2)

16 Schreibtakte (3)

Grundstellungstakt (1)
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Schacht 1 A 64 A 84 A 114
Schacht 2 A 69 A 89 A 119
Bit 1 1.Sch. Bit 5 1.5¢ch.
Bit 2 2.5ch. Bit 6 2.Sch.
k_Gru'r’;dstel lg. k. Zf'l le Schreibtakt W24V
L g
+6V o— ! 2 3
18001 1/ 3W
4701 []220 h20
1800
+ +
2N 2N
|<929 929 2 5V 60mA
1
BYX 37
OVe
o ]
howd 0
@ e
W =) e
"E Gy .5
] L () ov
+6V 5 &8
! ! .
Verdrah- )
tungsseite ?
3
10/30

BYX10

BPY 1

220
220
N oy B
39
r—
N
47000
2700
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Messpunkte

O AT T

Sms ~34ms

Keine Grundstellung A 64 / A 69

g g g gE:
T

Keine Zeile A 84 / A 89

450us 450us

2Vss

18V

ov

Schreibtakt A 114 / A 119

Die gemessenen Zeiten sind abhingig von der Umdrehungsgeschwindigkeit

des Motors.
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Bewegungsabldufe beim Beschriften und Lesen von Magnetstreifen

Schreiben und Lesen in einer Richtung "LO" (Lsschkopf oben).

Schreiben und Lesen in unterschiedlicher Richtung "LU" (L&schkopf unten).

Ersffnung eines leeren Magnetkontos "LO" und "LU"

l Magnetkonteneinzug auf die erste zu bedruckende Zeile durch entsprechende

Vorgabe des Zeilenzdhlers.

Ersffnung des Kontos, Dateneingabe, Aufbereiten des ALC-Bereiches.

Also alle Vorgidnge, die bei der Ersffnung anfallen.

- Magnetkontenauswurf mit Aufschreiben des ALC-Bereichs-Inhaltes auf dem
Magnetstreifen "LO"

Bewegung des Magnetkontos nach oben und zwar um die Anzahl der Zeilen,
Tdie erforderlich sind, um den Anfang des Aufschreibbereichs auf dem Magnet-
streifen mit dem Schreib-/Lesekopf zu erreichen.

J Bewegung nach unten, wobei jetzt das Aufschreiben auf dem Magnetstreifen

erfolgt.

- Magnetkontenauswurf mit Ausschreiben des ALC-Bereichs-Inhaltes auf dem
Magnetstreifen "LU"

1 Bewegung des Magnetkontos nach oben, wobei gleichzeitig das Aufschreiben

der Information auf dem Magnetstreifen erfolgt.

- Ohne Kontroll-Lesung "LO"

1Auswurf des Kontos nach oben, Konto herausnehmen, Eroffnung ist beendet.

Ohne Kontroll-Lesung "LU"

Konto herausnehmen, Ersffnung ist beendet.
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Mit Kontroll-Lesung "LO"

t Bewegung des Magnetkontos nach oben und zwar um die Anzahl von Zeilen,
die erforderlich sind, um den Anfang des Aufschreibbereichs im Magnetstreifen
mit dem Schreib-/Lesekopf zu erreichen.

Bewegung des Magnetkontos nach unten, wobei jetzt die Kontroll-Lesung

erfolgt.

Mit Kontroll-Lesung "LU"
Bewegung des Magnetkontos nach unten, bei gleichzeitiger Kontroll-Lesung.
lBei der Koniroll-Lesung erfolgt keine Ubertragung des Streifeninhaltes in
den ALC-Bereich.
1 Bei Falschlesung bleibt das Magnetkonto im Kontenschacht und der Merker

"U" ist gesetzt, ansonsten wird es nach oben - Kopfrichtung - ausgeworfen.

Einzug eines beschrifteten Magnetkontos mit anschlieBender Buchung und
Beschriftung des Magnetstreifens "LO" und "LU"

Einzug des beschrifteten Magnetkontos und zwar um die Anzahl von Zeilen,
1 die erforderlich sind, um die gesamte im Magnetstreifen gespeicherte Infor-

mation einlesen zu kdnnen.

Es ist zu brucksichtigen, daB beim Einzug eines Magnetkontos mit Lesen

zwei weitere Lesevorgdnge erfolgen konnen, falls ein Lesefehler aufgetreten

ist. Begrundung hierfur sind die zwei Taktspuren, mit denen gearbeitet wird.

Dies gilt jedoch nur beim Lesen, nicht bei der Kontroll-Lesung.
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Bewegungsvorgdnge

Einzug mit Lesen.
1Bewegung des Magnetkontos nach unten.

Bei dieser Bewegung wird der Magnetstreifen mit beiden Taktspuren gelesen.
Falschlesung ?
Ja !t

1 Bewegung des Magnetkontos nach oben.

l Bewegung des Magnetkontos nach unten.

Bei dieser Bewegung wird mit der ersten Taktspur gelesen.
Falschlesung ?
Ja, immer noch !

1 Bewegung des Magnetkontos nach oben.

‘ Bewegung des Magnetkontos nach unten.

Erneutes Lesen mit der zweiten Taktspur.

Hat dieses Lesen wieder eine Falschlesung ergeben, so bleibt das Konto
im Schacht und der Merker "U" ist gesetzt.

Ansonsten erfolgt die Positionierung des Magnetkontos auf die im Magnet-

streifen gespeicherte Zeilennummer (automatische Zeilenfindung).

Buchungsvorgang, Anderung des ALC-Bereichs=Inhaltes, usw.
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Beschriften des Magnetstreifens mit neuem ALC-Bereichs-Inhalt "LO"
fBewegung des Magnetkontos nach oben und zwar um die Anzahl der Zeilen,
die erforderlich sind, um den Anfang des Aufschreibbereichs im Magnetstreifen

mit dem Schreib-/Lesekopf zu erreichen.

Bewegung des Magnetkontos nach unten, wobei jetzt das Aufschreiben auf

den Magnetstreifen erfolgt.
Beschriften des Magnetstreifens mit neuem ALC-Bereichs-Inhalt "LU"

Bewegung des Magnetkontos nach oben, bei gleichzeitigen Aufschreiben auf

dem Magnetstreifen.
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4.4,1 Loschkopf - Schreib-/Lesekopf

Loschkopf

Schreib-/
Lesekopf

i ]

Spur

LA RA
i 13t ist

121 14l lel
LA RA

AN
D=-r

Kenndaten

induktivitdt

Gleichstromwiderstand :

Schreibstrom
Lesespannung
Anzahl der Spuren
Spurbreite
Luftspalt

Lsschstrom

Schreib-/Lesekopf

: ~140 mH +20%

~125 +250N
~ 20 mA
~ 2 mV

6

1,7 mm

0,05 mm

LA = linker AnschluB3
RA = rechter Anschluf3

[T
>

Loschkopf

<100 N

0,2 mm
50 mA
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4.4.2 Aufzeichnungsverfahren

Geschrieben wird nach dem sogenannten NRZ-Verfahren (No Return to Zero) =

keine Rickkehr zu Null

! Zyklus
= 700-900u

Taktspur
-+t 4 - }3--r4 -4 -3+-% -+ -F+ - 1 Zyklus -
1 Bit

Spur 2 u. 5

Lesesignal

Takt .
Spur 2 u. 5

Strobe/Uber-

i | 3 : y 5 nahmeimpuls zu
] “ ] § Il : “ : Il messen in E/A-
: ; ' : Platte

f : Information
1-1--1--Fr——-1-r-tT-—-"—--"1"—1-1-— Spur 1,3,4u.56

Lesesignal
Information

Spur 1,3,4 u. 6

Lesesignal
digitalisiert

L t

Pos. Halbwelle zur Zeit Mitte Zyklus = Kriterium fur
Informationsgehalt L.
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Eingdnge T3 am Leseversiirker

Taktspur
2/5

Y

A
A 4
v

Y

A
Y

y
v
4

Zeitpunkt Strobe erzeugt v.d. Taktspur

A
v
4

A

Y
A
4
\ 4

+ v ¥

7 N

»> ¢
»
+

N\

“« >
« >
“« >

A-l
‘\I
‘.’

DM

N

DTN

+ <«

-+ ¢
+» ¢«

—

—
—

v
A

OO OSEOEE

+ «
+ ¢
»

|..Y
-+
I.v

*t1

4
S
h 4
Y

+ 4+ 4

Anordnung der Aufsprache auf dem Magnetstreifen

+_‘,

¥«
»> +
-+ 4

TiI
4+—-
All

-+«
>+
-+ ¢+

—
-
—

» «
-+«

>+

v ¥+ 3

s,

Z

—
—
—

Tt1

Wertigk.: 1

der Spur 6

Lesesignal
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Aus der Abbildung geht hervor, dafl wihrend des Schreibvorganges stindig
Schreibstrom durch die Wicklung des Magnetkopfes flieBt und lediglich die

Polaritdt dieses Stromes gewechselt wird.

() + - ¢

magn. nichtleitende Schicht

<
Dieser Polaritatswechsel erfolgt nach Ablauf des halben Schreibzyklus.

Zu Beginn eines Schreibzyklus wird die Polaritdt nur gewechselt, wenn auf ein
L-Bit ein L-Bit, bzw. auf ein 0-Bit ein 0-Bit folgt.

Beim Lesen der magnetischen Aufzeichnung entsteht im Schreib-/Lesekopf eine
sinusformige Wechselspannung.

Eine Anderung der Magnetisierungsrichtung von negativ nach positiv erzeugt am
Verstarkerausgang des Leseverstirkers (Differenzverstirker) eine positive Halbwelle,
die von der Logik als "L" ausgewertet wird.

Eine negative Halbwelle wird als "0" definiert.

Die Signale der Taktspuren 2 und 5 erzeugen in der E/A-Platte den Ubernahme-
impuls. Dieser Impuls entsteht immer dann, wenn die positiven Halbwellen der
Taktspuren ihr Maximum erreichen,

Dadurch, daB die Information zusammen mit der Taktinformation aufgeschrieben
wurde, stehen zum Zeitpunkt des Ubernahmeimpulses an den Verstdrkerausgangen
der Informationsspuren positive oder negative Signale an, die von der Logik der

E/A-Karte entsprechend ausgewertet werden.

Merke:  Ausschlaggebend fur den Informationsgehalt eines Signales ist nicht
in erster Linie dessen Amplitudenhdhe, sondern primdr dessen zeit-

liche Lage und Polaritit.
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Schreiben

Die Umpolung des Schreibstromes "I" erfolgt durch die Komplementierung des

A-Registerinhaltes, wird also vom Betriebsprogramm in Abhingigkeit vom Schreib-

takt (e1) 0.15.1.0.4 gesteuert.

015.9.0.1 Rollenandruckmagnet ein (nach 5. Zeilen;
Bit 1041

015.9.0.2 ‘I Schreibstrom eir
8it6
0159.0.2 Schreiben Schacht 1/2
Bit 10{11

Schreib-

takt el

350-450 us

/_J_T__I-_]

o 0 Q=
o [ U U U UL

. 4HS
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Pufferspeicher

Vor dem Magnetkontenauswurf, mit Schreiben, muB8 der Anfang des ALC-Puffers,

dessen Inhalt auf den Magnetstreifen Ubertragen wird, definiert sein.

Dies geschieht mit dem Vorbefehl 3.4 und dem Bit 8 = L.

Im Adr.-Teil "mr" Bit 1 = 7 wird das erste Speicherwort des Pufferspeichers

ausgegeben,

Nach der Ausfihrung des Befehls befindet sich in der Speicherzelle X MV der
Anfang des ALC-Puffers.

Beispiel:

SW 20

3.4.0.9.4
Das erste Speicherwort des Puffers ist SW 20 (externe Adressierung).
In der Speicherzelle X MV = 1.9.0.

Pufferspeicher

~ LSS LS L
S LTINS L L L

S L AN S S LSS L
Wi teaad e

[ N

{r]2]1]3]2]7] | numerisch
1 Zeile! KD # USW ——w : .
:‘fZeusotred-E—”’*’ freie Verwendung : //l
inung : /,” !
—_— : ,' : 7 , Ipha Speich
0 O e o
"Nl X :iD;O:!R :F.;: usw —= | !
-
' )
: S0
Vsl e
| | ] 1615telleln | l (", alpha Speicherung
,C,O-M.P.UIT'E'R', im 8 Bit-Kode
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4.5.1 Programmablauf "ALC-Pufferanfang setzen"

nein 9. 0.10 0. 6. 0.8.0

9. 0.11 0. 9.9.1.7

X Pufferanfang 9. 0.12 0. 4. 0. 2. 8

—= 0011 9.0.13  2.2.0.0.11

” l 9.0.14 0. 4. 4. 7.15
f d,

”‘:”g‘;s””’ 9. 0.15 2. 6.0. 1.1

7 9. 1.0 0.7.0.0. 5

Pufferanfangsadr. 9. 1.1 3.2.0.0.1

—== LM shiften 9. 1. 2 3. 3. 0. 0.11

9. 1.3 3. 3. 0. 0.1

9. 1. 4 3. 3. 0.0.11

9. 1.5 3. 3. 0. 0.1

9. 1. 6 0.14. 0. 6. 0

AB g
8l.93
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Magnetkontenauswurf mit Schreiben

Durch den Magnetkonten-Hauptbefehl 3.10 kann veranla3t werden, daf3 die
Magnetkontokarte ausgeworfen und gleichzeitig beschrieben wird.

Im Adr.-Teil werden folgende Angaben gemacht:

ADI = 4 : Auswurf mit Schreiben, Schacht 1
ADI = 5 : Auswurf mit Schreiben, Schacht 2
Bit 1-6 : Anzahl -1 der zu ibertragenden Speicherworte ab Anfang

ALC-Puffer laut Vorbefehl.

- Verarbeitung von Kontrolldaten

Vor dem Beschriften des Magnetstreifens der Magnetkontokarte werden aus
den aufzuschreibenden Speicherworten Kontrolldaten berechnet und ebenfalls
aufgeschrieben.

Beim Lesen der Information eines Magnetstreifens werden diese Kontrolldaten
erneut berechnet und mit den aufgeschriebenen verglichen. Im Falle eines
Unterschiedes wird noch bis zu zweimal nach unterschiedlichen Verfahren
versucht, den Magnetstreifen der Karte zu lesen. Tritt dann immer noch ein

Fehler auf, so kommt die Meldung "Falsch gelesen" (MU).

Die berechneten Kontrolldaten werden in den SW 1 - 5 zwischengespeichert,
wobei die Belegung von der Anzahl der aufzuschreibenden bzw. einzulesenden

Speicherworte (SW) abhdngig ist:
SW 1 (D1) wird immer vollstindig benutzt.

Beginnend mit dem SW 2, Stelle O wird fur jedes zu verarbeitende SW eine
Stelle belegt. Die restlichen Stellen des Speicherwortes bleiben unverdndert.
Es wird also:

SW 2 (D2) immer benutzt,

SW 3 (A) nur bei Verarbeitung von mehr als 16,

SW 4 (C) nur bei Verarbeitung von mehr als 32,

SW 5 nur bei Verarbeitung von mehr als 48 Speicherwortinhalten.
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Beim Einlesen der Information einer Magnetkontokarte werden die Daten geprift

und festgestellte Fehler in den SW 1 - 5 folgendermallen angezeigt:

Der Inhalt der Stelle "p" im SW 1 ist genau dann von O verschieden, wenn in
einer Stelle "p" der gelesenen SW ein Fehler festgestellt wurde.

Da eine Magnetkontokarte hochstens den Inhalt von 64 Speicherworten speichern
kann, steht jedem dieser Speicherworte eine Stelle der SW 2 - 5 fur Kontroll-
daten zur Verfigung.

Nach dem Einlesen ist der Inhalt der p-ten Stelle (beginnend mit SW 2, Stelle 0)

genau dann von O verschieden, wenn im p-ten gelesenen SW ein Fehler erkannt

wurde.
#0
L0 0000000000 0000, ,
151413121110 9 8 7 6 5 4 3 2 10
Kontroll- +0
daten 00 0000000000000 .,
151413121110 9 8 7 6 5 4 3 2 1.0
SW20 M5 7 3721170 98 7 6 5 4 3 2 1 0 Fufferanfang
SW 21 }
SW 22 ,
SW32 M54 13121110 9 8 7 65 4 3 2 1 0 [3tesW
X
SW 33 - Pufferende

%15]413]2111098765432 10
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Betriebsprogramm "Auswurf mit Schreiben"

BL104

BL.o8

Lesen
BL.149

ohne Lesen
und Schreiben

Druck

U4l  Ende 11

»H

Ende des Infor -
mationspuffers
berechnen

Ende des Pruf -
zeichenpuffers
berechnen

Uz 02 Schreiben
Uz Lz Lesen

NA-Uberwachung

X D1 fir Priifzei -
chenberechnung
loschen

X D1 geloscht

Bl.132

14,
14,
14.

14.

14.
14,
14.
14.
14,
14.
14.
14.
14.
14.
14.

14,
14,
14.
14.
14,

4.

14.

13.
13.
13.
13.
13.

13.
13.

13.

N

o
(6]

O N0 0N O

L1
.12
.13
.14
.15

N OO0 OO

NN N NN
G WN —

13.
13.
13.
13.
13.

O N oo

13.10
13.11

13.12

0. 4.12. 0. 0
2.7.0. 1.1
0.11.15. 1. 1
0.12. 2. 2. 8
2. 4. 0. 1.1
0. 6. 0. 3.15
0.7.0.0.1
2.2.0.0.1
2. 3. 0. 0.11
2. 3. 0. 0.1
2. 3. 0. 0.11
2. 3. 0. 0.11
2,7.0.2.8
0. 6.15.15. 0
2. 2.0. 2.5
0. 4. 2. 3.15
2. 6.0, 1.1
0.7.14. 7.0
0. 6. 0.15.15
2. 2.0. 2.6
0.15. 8. 2. 8
0.11.13.13. 5
0. 4. 0. 6.0
2, 2.0.1.7
2.2.0. 1.1
0.4.0.0.0
3.2.0.1.7
2,0.0.1.7
0.13.13.13. 8
0.14.14.10. 8
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PRUFZEICHENBERECHNUNG

BL131

Bl.133 Pufferz.
19 taden

Pufferzeiger —=
Pufferende

i

Pufferzeiger -1

Bl.133 I

nein

0 — Prijfzeichen-
zeiger 1

i

X D115 —=Pruf -
zeichenzeiger 11

—

LPC- pro SW

!

Priifzeichenzei -
ger -1

!

CRC pro Stelle

X}
5L4s urf sime

ja
BL.133

Lesen U=.L"
oder .. ,
Schreiben U=0"

i

(A) —= Priifzei-
chenzeiger I

BlL133

- 132 -

14.

14,
14.

14.

4.
14.

14.
14.

14.
14.
14.

14.

14.
14.
14.
14.
14.

4.
14.
14,
14,
14.
14.

14.

14.

10.

10.
10.

10.

10.
10.

10.
10.

it.
1.
1.

11.

1

Il.
1.
.
11.
11.

11.
11.
1.

11

11
11

11.

12.

11

12
13

14
15

.12

.13
.14

15

0.12.15. 7.12
2.4.0.2.5
2.2.0. 1.12
2. 1.0, 1.12
0. 4.0.0.0
2.2.0.1.8
0. 7. 0. 6.15
2.2.0.1.9
3. 4. 0. 1.12
3.5.0.1.9
3.2.0.1.9
2.1.0.1.9
3. 4. 0. 1.12
0. 6. 0. 0.15
2.5.0.1.8
1.3.0.2.0
2.2.0.1.8
2. 1. 0. 1.12
0. 5.0.0.15
0.13.14.11. 0
0.12. 0.11.11
0. 4.10. 0. 0
2.7.0.1.1
2.4.0.1.8
0.11.14.12. 4
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Bl.132

Prifzeichen
richtig ?

(A) — Fehlerspeich.

Bl.132

nein .
1SW weiter

letzte D1 Stel-

le Ub"pfuft 2 nein

Auswurf der
Kontokarte

PUFFERZEIGER LADEN

Pufferanfang ——=
Pufferzeiger I

!

Priifzeichen -
Pufferende —=
Pufferzeiger 11

!

r Rucksprung ]

- 133 -

14,
14.

14.

14.
14.
14,
14.

14,

14,
14,

14

14.
4.
14.

15.
15.
15.

15.
15.

15.

12.
12.

12.

12.
12,
12.
12.

12.
12,
.12,

12.
12,
12.

~

0 00 NN

—

Ny

9
10
11

12
13
14

.12

.13
.14
.15

o w

11
.11
.15
.12

coepdw®
@L—=nN
Mooo
O o=~ —

0.11.13.13.13

L1
.10

N
[oc BN BN
H»h OO

(6, Qe g
o

1
.15

een
(DU'l-—-
HMePe
N o~

N
N
.

o
0

- N

NN N O N
N A N ON M
oo oxo
“ o mpOoO®

— N

2.14. 0. 1. 9
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BEWEGUNGSRICHTUNG
DER KARTE BESTIMMEN

BL133

Pufferanfang —e=
X023 X0.23-1

!

Pufferende —=
X012 X012 -1

I

Prifzeichen-
Pufferabfrage + 1

i

Zeilenzdhler + 4:
Anlaufzeit

!

Anzahl der SW
— 0.0.11

!

Anzahl der SW
+ 011

Uber 15 SW

(A) + 0.06
(A) « X 22
(A} + Anz. SW

!

(A)s Kartenhohe

—=X 018

B1.135

13.

13

13.
13.

13.
13.
13.

13.

13.
13.

13.
13.
13.

13.
13.

13.
13.

13.
13.
13.

13.
13.
13.

13.

134 -

13.
.13,
13.
14.
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14.
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14.
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13
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2. 4. 0.
0. 6. 7.
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2. 1. 0.
2. 0. 0.
0. 4. 0.
3. 3. 0.
2. 4. 0.
0. 6. 0.
2. 2. 0.
0.7.0.
0. 6. 0.
0. 7.15.
0.10.13.
0. 7. 0.
3.7.0.
2. 7. 0.
0. 5.15.
3.7.0.
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0.11.13.
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BlL134
A 13.15. 5
BL108 AuswerfeD 13.15. 6
1|zum <19
Schreiben
BI.109 (6 g:'rlie auf > 13.15. 7
Zeilenzéhler -1 13.15. 8

@ . 13.15. 9
nein

BL.136 @ 13.15.10

.!

BLl.136

. 92.14. 0.1

.12.15. 8. 3

12,15, 5. 6
1. 0. 1.8
. 8.13.15. 7

14,14, 0.12
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4.6.2

Magnetstreifen beschriften

BlL13S

Bl.108 1 Zeile
-6 zuruck

Anfang Prifzeichen-
Puffer -] —
Pufferzeichen

B8lL138

8L136

Bl.137

Jja
BL.137

A A A

Schreib-/
Lesekopf an

Endezei -
chen
schreiben, 0

Endezeichen
schreiben

J5°

noch Kon -
trolldaten zu
schreiben ?

Informations - Puf =
ferzeiger ——w
Pufferzeiger

BL137

Bl.137

137
8l ._@
-—@ Schreiben 0"
e

8137
=

81137
23

Schreiben

Ist Pyfferende
erreicht ?

Schreiben J5

Schreiben 15"

SCHREIBEN.0"

Schreiben +2

- 136 -

14.

4.

14.

14.

14.

14.

14.
14.
14.

14,
14.

14.

14.

14.
14,

14,

14.

14.
14.

14.

14.

[ —
. .
N —

O b

O 00 N

1.13

N O

NN

N

NN

L12.

N A

.12,

.12,

12,

N A

12,

2.

12,

12,

o O O

0 O —

14.

14.

[N e]

o

15.

14,

15.

(S NN

—r

N

.15
L1

.14

.13

N O

.12
L1

.13

.14

.13
.10

.13
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SCHREIBEN 15

@

SCHREIBEN

Bl.136 Information aus
Puffer —=0.0.11

i

Warten auf
Schreibtakt hell

i

Zeichen (® 0.3.0
—= Magn. Str.

]

9

Zeilentakt
Uberwachung

Zeilenzdahler =
Kontenhohe ?

FFs der E/A186
loschen

1

Zeilenzdhler -8

Kontroll-Lesung

BlL.138
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14,

14.

15.

15.
15.
15.

15.
15.
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0. 3.
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3. 0.
3. 5.
0. 8
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0. 4.
3. 3.
2. 4.
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BL.137

Warten auf
Schreibtakt dunkel

!

Zeichen (9 0.2.15
auf Magn.-Streifen

r Ricksprung ]

Schreib-/Lesekop!
andricken

1

Tastatur sperren

Warte auf
3 Zeilen

®

BL.110 ( .

r Rucksprung

- 138 -

15.
15.

15.
15.
15.
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15.
15.
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o000 OO
oNOos O

NN N
NOo- O

NN
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.15

.13
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Funktionsbeschreibung der E/A-Einheit 186

Durch die E/A-Einheit 186 wird der Magnetkonten-Einzug mit der Zentraleinheit

verbunden,

Die E/A-Einheit hat folgende Aufgaben zu erfillen:

Abfrage der Rickmeldungen

Abfrage der Lesesignale vom Leseverstarker

Ansteuverung der Magnete und Motoren

Ansteuerung der Motor-Schnellschaltung

Umsteuerung des Schreib-Leseverstirkers "Schacht 1 und 2"

Ausgabe der Schreibsignale in den Leseverstdrkern
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5.1 Ein- >Cmmn—_um 186 stromin Schreibképfe /Schachtanwahl
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5.1.1 Taktplan "Schreiben"

- 141 -

Um eine Schachtanwahl zu erméglichen, muB an "aé" "0"-Potential vorhanden sein.

EA 186 Fe

]

3/28 _—_——————————u 0 V

3/29 6v
ov
Anwahl Schacht 1 Anwahl Schacht 2
1/10 1/10 sv
b===——0v ov
1/11 sv 1/11
ov s O
Anwahl Schacht 1
Tr. 2/1 — oV zu messen EA-Stecker 097; LV = A 11
24V
Tr. 2/2 zu messen EA-Stecker 102; LV = A 8
ov
Anwahl Schacht 2
24V
Tr. 2/1 zu messen EA-Stecker 097; LV = A 11
ov
Tr. 2/2 zu messen EA-Stecker 102; LV = A 8

Schacht 1: Transistor LV T}
Transistor LV T2

Schacht 2: Tramsistor LV T1
Transistor LV T2

e ()

Kollektor =« 0 V
Kollektor 20 V

Kollektor 20 V
Kollektor » 0 V
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Schachtanwahl

Da die Moglichkeit besteht, die Kontokarte Uber den ersten oder zweiten Schacht
einzuziehen, muB diese Auswahl Uber einen AG-Befehl (Ausgabe-Befehl) getroffen

werden.

Durch den AG-Befehl 0.15.9.0.2 wird das AG-Signal "d9" und "d2" erzeugt.
Uber die Transistoren R7/5,6 und R4/12,9 wird ein Unten-Signal an den Tran-
sistor R1/10 gelegt.

Das Bit (@10 oder all) fur den betreffenden Schacht muB vorher in "A" stehen.
Durch al0 ist die zweite Und-Bedingung an R1/10 erfullt, und das FF R1/11,12
wird gesetzt. Dadurch ist eine Und-Bedingung an R2/6 erfillt.

Die zweite Und-Bedingung wird durch das Bit 6 (Strom in Schreibkspfe) uUber
die Transistoren R2/29,30 und das FF R3/29,30 gegeben.

Damit ist der Schacht 1 angewshlt,

Strom in Schreibkspfe

Die Stromversorgung der Schreibkspfe wihrend des Schreibvorganges wird von

der E/A-Einheit mit dem Bit 6 und den Signalen AG, d9 und d2 gesteuert.

Uber die Transistoren R4/28,30, das FF R3/29,30 und die Transistoren R2/29,30
wird das Unten=Signal "Schreiben" gebildet.
Mit "ab" wird das FF R3/29,30 gesetzt.
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5.2. Ein - Ausgabe 186 schreibtakt - Abfrage/ AG Schreiben
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5.2.1 Taktplan "Schreiben L"

- o6V MeBpunkt
' LOV LV B 29
: ' .6V MeBpunkt
L_Jv ov LV B 31
: : e 24V
Koliektor T4

Kollektor T3

Schreiben "0"

A—-—-|.6‘V MeBpunkt
ov LV B 29

+6V MeBpunkt

' L, LV B 31

Kollektor T4

+24V

Kollektor T3

«2V
ov

—t

- 1/2 ZyklusI-—

f— 1 Zyklus ——mm

-
-l
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- Schreibtakt

Mit der Anwah! des Schachtes wird gleichzeitig die Freigabe des Schreibtaktes

bewirkt,

Ist z.B. Schacht 1 angesteuert, kommen von der Taktscheibe sinusférmige Signale
Uber einen Kondensator an die Basis von Transistor R1/8. Dieser Transistor wird

entsprechend der Polaritdt des Signals abwechselnd leitend und gesperrt.

An den Transistor R1/7 wird durch das FF R1/11,12 eine Und-Bedingung gelegt.

Die zweite Bedingung wird vom Schreibtakt gegeben.

Uber den Transistor R1/3 (Oder-Glied) wird der Schreibtakt auf den gemeinsamen
Kollektor der Schreibtakit-Abfrageschaltung R3/4 gelegt. Werden nun vom
Rechner die Signale EG, d9 und d3 durch den EG-Befehl 0.15.1.0.4 erzeugt,
so wird der Transistor R3/3 gesperrt, und die Schreibtaktsignale werden Uber den

Transistor R3/4 in den Rechner weiter gemeldet.

— Schreiben

Die im Puffer des Magnetkernspeichers stehende Information wird vom
Betriebs=Programm, Uber die schnelle Ein-Ausgabe und den Leseverstérker,

auf den Magnetstreifen geschrieben.

Ein FF-Register (Reihe 3) auf der E/A-Platte speichert die Information wihrend des
Schreibvorganges und bietet sie Uber die Schreibverstirker der Reihe 2 dem

Leseverstdrker an.

Der Beginn des Schreibzyklus (1 Zyklus = 700 bis 900 us) wird vom Schreibtakt,

der von der Taktscheibe erzeugt wird, und vom Anwender-Programm bestimmt.

Das FF-Register wird zu Beginn des Schreibvorganges durch den Ausgabe-Befehl
vom Betriebs=Programm gelsscht, anschlieend durch die Information aus dem

Pufferspeicher gesetzt.

Nach dem halben Schreibzyklus wird das FF-Register wieder geloscht und mit
dem Komplement der Information neu gesetzt (s.NRZ-Verfahren). Auf die

beiden Taktspuren 2 und 5 werden grundsdtzlich nur "L" Bits aufgeschrieben.
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Beispiel:

Es soll der Wert 5 auf den Magnetstreifen aufgeschrieben werden. Dieser Wert (5)
mul zuerst in das A-Register des Rechners gebracht werden. Gleichzeitig muB

der Lesetakt und Strom in Schreibkspfe mit nach A gebracht werden.

Der Befehl ist folgendermalen kodiert: 0.4.0.3.5
(modellabhtngig)
oder: 0.4.0.2.5

[ l 1 I l | lxlx le lx A~ Register
L Inform. 5
Lesetak? Bit 5

Strom in Schreibkopfe Bit6

Mit dem folgenden Ausgabe-Befehl 0.15.9.0.2 werden die Signale AG, d9 und d2

grzeugf.
0o | 15 5 ) g
LI DxDxfxfxfx] T Ix[ TT T [ [ Ix[]
F—AG—™ de d2

Dadurch hat der Transistor R4/12 beide Und-Bedingungen erfllt, und es entsteht
ein Oben=-Signal, das Uber Transistor R4/9 gleichzeitig 2 Zeitglieder

anstoflt.

Das erste Zeitglied bildet das Signal "L FF" und Uber den Transistor R4/7 und
R5/12 das "eaf"-Signal. Vom zweiten Zeitglied (R4/6) wird Uber Transistor R4/5
das AG/d2/ZG erzeugt und gleichzeitig das "eaf"-Signal verldngert.

Die Zeit des ersten Zeitgliedes = 2 us (Isschen).

Die Zeit des zweiten Zeitgliedes = 4 us (setzen).

Da bereits wishrend des Loschvorgangs die Information an den Eingdngen al - a5
in Form von Unten-Signalen anliegt, werden die FFs sofort nach dem L&schen

je nach Information gesetzt.

11/70



- 147 -

In dem aufgefihrten Beispiel liegt an "al" ein Unten-Signal an.
Durch das Signal AG/d2/ZG wird der Transistor R3/8 gesperrt, R3/7 leitend und

dadurch das FF R3/9,10 auf "L" gesetzt.
Mit diesem "L" und mit dem Unten-Signal "Schreiben" wird der Transistor R2/9

gesperrt und dadurch dem Leseverstirker "Schreiben 1" auf Spur 1 angeboten.
Das Schreiben der Spur 3 erfolgt analog. 3

Das Schreiben der Lesetaktspuren 2 und 5 erfolgt zur gleichen Zeit Uber "a5".
Das FF R3/25,26 wird gesetzt, der Transistor R2/25 gesperrt und dadurch dem
Leseverstarker uber die Steckerpunkte 071 und 101 "Schreiben 1" fir die Spuren

2 und 5 angeboten.
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Magnetkonteneinzug mit Lesen

Bevor die Magnetkontokarte eingezogen und gelesen wird, mu3 vom Anwender-
programm der Zeilenzdhler geladen und der Anfang des ALC-Puffers vorgegeben
werden.

Diese beiden Befehle wurden in den vorangegangenen Kapiteln erlgutert.

Durch den Magnetkonten-Hauptbefeh!l 3.10 kann veranla8t werden, daB die

Kontokarte eingezogen und gelesen wird.

Im Adr.-Teil werden folgende Angaben gemacht:

ADI = 6 : Einzug mit Lesen, Schacht 1

ADl = 7 : Einzug mit Lesen, Schacht 2
Bit 1 = 6 : Anzdahl -1 der zu Ubertragenden SW ab Anfang ALC-Puffer

laut Vorbefehl. i
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5.3.1

8L.105

u10

8L131

Grund -
stellung

Zeilenzdhler -5

BL.138

——€I6‘
B81.109

U20

Schreib-/
Lesekopf an

Warte auf
Zeile

Zeile

im Puffer

Anfang
suchen

Gelesene Zeichen
— Puffer

nein
Bl.151

BL150

- 149 -

Programmablauf "Einzug mit Lesen"

14.

14.
14.

14.

14,

14.
14.
14,

4.

14.

14.

14.
14.
14.

NN

N

NN

Cco 0o

L1

12

.13
.14
.15

O bW

0.12.15.
0. 4.15.15.
3. 3. 0. 1.
0.12.15.
0.12.15.
2. 4. 0.
0. 5.0.0.
2. 2. 0.
0.12.14.
0.12.15.
3. 2.0.1
2. 0. 0.
2. 5. 0.
0. 8.15.

N

—
.

N —

11
3

12

NON
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U25| Lesen

BI.151

Gelesene Zeichen —=
Kontroll-Datensp.

Letztes
Kontrollzeichen
gelesen

U25

81.151

War letztes
Zeichen 1572

Schreib-/
Lesekopf ab

Auswurf

- 150 -

14,

14.

14.
14.
14.

14.

14,
14.

14.

o 0

o0 00 O

L1

.12
13

.14

0.12.15.

S oN
0 U -~

0.12.15.

N O
N On

0.12.15.

0 O O

[N ]

2. 6
L1
1.11
5.15
2.7
2. 6
0.15
1.10
5.0
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LESEN

FF's der E/A186
loschen

Zeilentakt -
uberwachung

nein

Lesetakt
Bit 5

Zeichen —A

i

l Rucksprung

- 151 -

15.

15.
15.

15.
15.
15.
15.

15.

15.
15.

15.
15.
15.

15.
15.

15.

N

N

NN DNDN

0

.10
.11
.12

.13

.14
.15

—_—

w

[oN el e]

(&N e)

O —

.14,

oo On

o —

—
.

[N o]

N O

—_ O U —

VO ON
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5.3.2

Unterprogramm "Anfang suchen"

PUFFERZEICHEN LADEN

ANFANG SUCHEN

Pufferzei-
ger laden

Pufferanfang —=
Pufferzeiger 1

1

Prifzeichen -
Pufferende —u=
Pufferzeiger 11

!

L

Riicksprung |

- 152 -

14,

14,

14.

14.

14.

14.
14.

14.

14.

14.

15.
15.
15.

15.
15.

NN N

o oo

o On

.10
L1

12

.12

.13
.14
15

—

[N e)

N

N ON

. 2.

12,

L12.

.12,

2.

o

12,

.13.

.12,

O O

N A

.14,

N O~

15.

15.

15.

15.

15.

14,

15.

(@]

N O

[N e

.12

.15
12
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5.3.3

Programmablauf "Kontroll-Lesung"

Kontrolida -
ten richtig

Auswurf

13.

13.

13.
13.

13.
13.
13.

13.

13.
13.

13.
13.
13.

13.

13.
13.

153 -

11

11.

11.
12.
12.

12.

12.
12.

12.
12.
12.

12.

12.

A1

.12

.13

14

W

NO-O

12.10

o w

o w

[N o)

ONN

OQON

L12.

12,

@ n

W ;o

0 N —

—

.12

6.10

—r
.

—

[o &)

N O —

—
NN

L1
.10

1

.15

15
.10
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5.4, Ein - Ausgabe 186

Spurs
Takt
4.6082

Lesen / Taktspur - Umschaltung
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5.4.1 Erzeugung des Lesetaktes

Der Lestakt wird aus den auf den Spuren 2 und 5 aufgeschriebenen L-Bits

erzeugt.

@ |
l
L Safenl
ot | o
1/29-30 1/28

in E/A- Platte

im Schreib-Leseverst.

ol 1 ]

— l-—sys

Unterschiede in den zeitlichen Abstinden ergeben sich aus den méglichen

Geschwindigkeitsdnderungen des Kontokarten=Transportes.
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Schreib-Leseverstarker

5.4.2

Prinzipschaltbild
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33
32
31
30

27
26
25
24
23
22
21
20
19
18
17
16
15
14
13
12
11

MO\ N®0O

1l B"
Schreib-/Lesekopf 1, Sch

Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

Schreiben 0

Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

Schreiben 1

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.

Lesen Spur 1

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.
Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

Schreiben 0

Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

Schreiben 1

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.

. LA Spur 1
LA Spur 1

RA Spur 1
RA Spur 1

LA Spur 2
LA Spur 2

RA Spur 2

RA Spur 2

Lotstutzpunkt, Karte 1 weg
Lotstutzpunkt, Fuhrung Karte 2

Lotstutzpunkt O Volt
Lotstutzpunkt +6 Volt

Lotstutzpunkt FA 2.Schacht
LotstUtzpunkt, Karte 2 weg

Lesen Spur 2

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.
Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

Schreiben 0

Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

Schreiben 1

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.

Lesen Spur 3

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.
Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

LA Spur 3
LA Spur 3

RA Spur 3
RA Spur 3

LA Spur 4
LA Spur 4

r3

4

5

6

1
T
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M

I
"

L

| 99

e q,aj &5,
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MeBpunkte:

T12 unbelastet
T 11 belastet

T2

T Spur !

r12

Spur 2
TN -

ri2

Spur 3
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Spur 4
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L adhl 4L VAL 22 Shd [ ey orne

Schreiben 0

Schreib-/Lesekopf 2, Sch. RA

Schreiben 1

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.

IIAII
Lesen Spur 4

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.
Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

Schreiben 0

Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

Schreiben 1

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.

Lesen Spur 5

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.
Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

Schreiben 0

Schreib-/Lesekopf 2, Sch.

Schreiben 1

Schreib-/Lesekopf 1, Sch.

Lesen Spur 6
Loschkopf Schacht 1

Andruckmagnet Schacht 2
Andruckmagnet Schacht 1
Lotstutzpunkt +36 Volt
Lotstutzpunkt +36 Volt
Schreiben 1.Schacht
Loschkopf Schacht 2

5 £ > S

5 2 55

Latstutzpunkt Fuhrung Karte 1

Schreiben 2.Schacht

Lststutzpunkt FA 1.Schacht

Lesen 2.Schacht

+24 Volt, Lampen, Takischeibe

+ 24 Volt
0 Volt
-6 Volt
+6 Volt

e

o e 5 T j 11 opUI 4
Spur 4 Span X o -jr.. =
Spur 4 : :_ - 8
SO HEe S T12
?.. 120 : Spur 5
7 P @ Tn
— ——— .6"- :
Spur 5 :—' /3 ¥
Spur 5 S, o, o
- %I T2
Spur 5 - ez Spur 6
470p Py ; Y ' i ’
Spur 5 2
~— |
Spur 6 0P? 1 22 1 T10
Spur 6 o oo e
oF A48 [ X
15 - T9
Spur 6 / =
Spur 6 p- rs
s % T7
o
§2X10/30
o
Alle Dioden SG 9180 auBler Loschkopfdioden
12 T 18 17 e Hioden P
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5.4.4 Toktplan "Lesen"

EA 186 3/28

- 158 -

Schachtanwahl

114

ov

s — ov

Anwahl Schacht 1

Tr.

Tr.

1/10

1/11

6v

ov

s () Y

Anwah!| Schacht 1

Tr.

3/4

6v

ov

Anwahl Schacht 2

.

6v

ov

Anwohll Schacht 2

Fur Anwahl Schacht 1 und 2 ist dieses Signal am EA-=Stecker 092 und

LV A6 zu messen.

Bei Anwahl Schacht 1 ist der Kollektor Tr. 9 LV auf etwa O V.
Bei Anwahl| Schacht 2 ist der Kollektor Tr. 9 LV auf etwa 6 V.
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Kollektor
Tr. &
1 m/sec

0,2 V/em

S AVAVAVAVAY
U\

U

Kollektor
Tr. 11
1 m/sec

1 V/cm

Ampl.=0,4 V
Bei Inf, "L"

Lesesignal mu3 ohne
Einbriche bei 24 V
Amplitudenhthe sein.

Bei Inf, "L".
Ampl. 1,3 V
Bei Inf. "L"
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Taktspuren 2 und 5

Tr. 12 - LV
MeBpunkt
Kollektor

Tr. 11 = LV
MeBpunkt
Kollektor

Tr. 7 - LV
MeBpunkt

Emitter

Tr. 8 - LV
MeBpunkt
Kollektor

Tr. 30

EA Reihe 1
MeBpunkt

Kollektor

Tr. 28

EA Reihe 1
Mef3punkt
Kollektor
Zeitglied

Tr. 22

EA Reihe 1
MeB3punkt
Kollektor
Strob

ov

900us
16v
13v .

ov

ov

ov

Jmpuls alle 300us

1

Impuls alle 900 us

(14

20V
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- Informationsspur 1

_l L Les. 062
R 2
90015 —=1t
Kollektor
Tr. 6 R 2

_4_— Kollektor
Inimimi
L L L L L

__I 20045
¢ Kollektor
L U Tr. 7 R 3
L 0 0 0 L
s
Strob
Tr. 13 und 22

R 1
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5.4.5 Lesen
Die vom Magnetstreifen gelesene Information (Spuren 1, 3, 4 und 6) wird von

den Spuren 2 und 5 getaktet.

Die Information geht zuerst in die FF-Register der E/A-Platte, von dort in das
A-Register des Rechners und kann dann weiter an die dafir vorgesehenen

Register des Magnetkernspeichers transportiert werden.

Bevor jedoch die Information in die FF-Register Ubernommen werden kann,
muUssen diese geldscht werden., Da dieses Loschen nur mit dem Befehl 0.15.9.0.2
mdglich ist, muB3 vorher das A-Register des Rechners durch den Befehl 0.4.0.0.0

auf "0" gesetzt werden, damit die FFs gelsscht bleiben.

Nachdem die vom Magnetstreifen gelesene Information in dem FF-Register steht,
wird sie vom Betriebs-Programm durch den Befehl 0.15.1.0.2 in das A-Register

des Rechners geholt.

Dies mul3 so frihzeitig geschehen, dafl die ndchste Information mit Sicherheit

tbernommen werden kann.

Beispiel:

Vom Leseverstdrker wird Uber den Steckerpunkt 082 das Signal der Taktspur 5
auf dem Schmitt-Trigger R1/29,30 gegeben.

Das Zeitglied R1/28 bildet den Ubernahmeimpuls von 5 us.

(Die Auswahl-FFs der beiden Taktspuren R1/25,26 und R1/16,17 mussen dabei

in Grundstellung stehen.)

Uber den Transistor R1/23 werden die Leseeingdnge der Informations-FFs

Spur 4 und 6 gebdffnet.
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Entsprechend der Polaritdt der Informationssignale sind die Transistoren

R2/16,20 gesperrt oder leitend.

Wirde z.B. auf der Spur 4 ein "L-Bit" gelesen, so ist der Transistor R2/15 gesperrt
(Unten-Signal Ubernahme und Unten-Sigral "L"), und Uber die Zwingstufe R3/15
wirde das FF R3/17,18 auf "L" gesetzt.

Bei einem "O-Bit" bleibt der Transistor R2/16 gesperrt, und die Basis von
Transistor R2/15 widre positiv. Somit ist der Transistor leitend. Dadurch kann Uber

die Zwingstufe das FF R3/17,18 nicht gesetzt werden.

Verarbeitung der Ubernahmeimpulse

Durch den Ubernahmeimpuls wird der Transistor R2/28 gesperrt. Von dem FF
R3/27,28 liegt ein Basiseingang bereits auf 0 Volt.

Der Kollektorausgang wird positiv. Mit der negativen Flanke des Impulses wird das
Zeitglied angestoBen, und der positive Impuls setzt das Takt FF der Spur 5

auf "L".

Zeitlich gesehen wird das Tokt FF spdter gesetzt als die Informations FFs,
Damit ist sichergestellt, daB8 die Information bereits in den FFs steht, bevor das
Takt FF gesetzt wird. Diese Sicherheit mul vorhanden sein, da der Takt vom
Programm abgefragt wird und die Information direkt in den Rechner Ubernommen

wird, sobald das Takt FF gesetzt ist.

Der von der Spur 2 gelieferte Takt dient als Ubernahmeimpuls fur die

Spuren 1 und 3.

Uber den Schmitt-Trigger R1/20,21 wird das Zeitglied R1/19 angestolen und dadurch

der Ubernahmeimpuls fur die Spuren 1 und 3 erzeugt.

Die Information wird jedoch nur dann vom Rechner Ubernommen, wenn beide

Takt FFs auf "L" stehen.
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Die Transistoren R4/26,27 sind nur dann gesperrt, wenn erstens beide Takt FFs

auf "L" stehen und zweitens vom Rechner der Abfrage-Impuls EG, d9 und d2
(0.15.1.0.2) kommt.

Der Transistor R4/26 kann jetzt leitend werden und dem Rechner den Lesetakt

liefern.

Sollte eine der Taktspuren ausfallen, so besteht die Méglichkeit, mit der noch

vorhandenen Taktspur die Information zu lesen.

Die Signale AG, d2 und al2 sperren den Transistor R4/25. Das daraus entstehende
positive Signal A setzt das FF R1/25,26 fur die Spur 5 auf "L". Dadurch
wird der Ubernahmeimpuls von dem Zeitglied R1/28 unterbunden.

Der Ubernahmeimpuls von der Taktspur 2 geht von Transistor R1/14 auf
Transistor R1/24. Dort sind beide Und-Bedingunge erfullt. Dadurch &ffnet
Transistor R1/23 die Leseeingdnge von den Spuren 4 und 6. Ebenso wird das
Takt FF in R3/27,28 gesetzt.

Damit ist die Bedingung, dal beide Takt FFs gesetzt sein mUssen, um eine Eingabe

zu erhalten, erfullt.
Taktspur 2 laBt sich ebenso abschalten, wie bei Spur 5 beschrieben.

Eine Zusatzschaltung R4/17-21 soll verhindern, da die Taktspuren umgeschaltet

werden konnen, wenn die Karte in Bewegung ist.

Bei schneller Bewegung der Karte (+36 V) ist der Thyristor "Motor schnell®
geziundet. Der Transistor R4/19 ist gesperrt und verhindert, daB das Signal AG, d2

weitergeleitet wird.

Dadurch ksnnen die Signale a9 oder al2 nicht wirksam werden.
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5.5 Zinden und Laschen der Thyristoren

Mit den Thyristoren werden die Magnete und Motoren geschaltet.

Der Thyristor ist ein Vierschicht-Halbleiterelement.

Er wird durch einen positiven Impuls, der auf die Steuerelektrode "G" gelegt
wird, gezindet, d.h. leitend gemacht.

Der Thyristor bleibt so lange leitend, bis der Anodenstromkreis unterbrochen,

bzw. die Anode negativer als die Kathode wird.

\ray +36V
!
[
TL Zinden B4 |/613 612
(AG/d9/d1)
D1 R1
ow
AGIdS d1
R2 Thyr. ]Rlo
G
| HMs ]
R3 Dz; ¥D3 Sn3  5/12 SN SI3 52  Sh
ov
-6V
+6vY
U L6schen
“RS R7|| =FC1 R10 R12[ | ==C2
AGHd9 d6 ng> T2 > T4
ow 0C 30 =C3 2N
6036 3442
sn4  SN5 517 L
S ]RG Rar R9 R14
ov
-~ 6V
+6vY
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- Zunden des Thyristors

Zum Zinden eines Thyristors werden 2 Impulse benstigt:

- der Zeilenimpuls "AG/d9/d1";

- das Ausgabebit "ay".

Das Und-Glied verknupft den Ausgabebefehl AG/d9 mit dem Zeilenbit 1. Das
von R5/15 abgegebene Oben-Signal wird in R5/14 invertiert und steuert ein
Zeitglied R5/13 an, das ein Oben=Signal von 1 ws Dauer abgibt.

Von diesem wird das monostabile Flip-Flop R5/4,5 erregt, das seinerseits ein

Oben=Signal von =50 us Dauer abgibt.
In R5/3 wird das Signal invertiert und verstarkt,

Uber R6/4 und die beiden Emitterfolger R6/5 und R&/6 wird der positive
Zundimpuls auf die Steuerelektrode "G" des Thyristors gelegt. Der Thyristor kann
jedoch nur gezindet werden, wenn aus dem A-Register das Oben-Signal "ay"

angeboten wird.

Durch den nun leitenden Thyristor kann der dazugehdrende Magnet anziehen.

- Loschen des Thyristors

Zum Lsschen des Thyristors werden die Signale AG, d9 und dé benstigt. Das
Und-Glied R5/16 verknupft die beiden oben genannten Signale.

Der Kollektor von R5/16 wird positiv und dadurch das monostabile Flip-Flop
R5/17,18 angestolRen.

Uber den Emitterfolger R5/20 wird der Transistor R5/30 (T1) leitend gezogen.
Das von Transistor 1 abgegebene Unten-Signal steuert Uber den Kondensator mit

der dadurch entstehenden negativen Spitze den pnp-Transistor OC 30 (T2) durch.
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Dieser Transistor legt durch das Spannungsteilerverhiltnis ein, dem Emitter

gegeniber, positives Signal an die Basis von Transistor 4.

Der Transistor wird leitend, und das Emitterpotential von -6V gelangt Uber die

Emitter-Kollektor-Strecke, die Diode D3 an die Anode des Thyristors, wodurch

dieser geldscht wird.

Die beim Abschalten des Thyristors entstehende Induktionsspannung wird Uber eine

Zenerdiode auf die Basis von Transistor 3 gegeben.

Wird die Durchbruchspannung der Zenerdiode erreicht (100 V), so wird der
Transistor 3 leitend und legt O V an die Basis von Transistor 4. Dieser steuert

mehr durch, und es kann daher ein hoherer Kollektor=Emitter-Strom flieBen.
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5.6 E/A 186 "Detailschaltbild"

L

+ 24V
39
)
LP
LI Zeitenabtrageimpuss 015.101)_ | _ _ _ _ __ _ _|Schaitung Takigeber
) ]
!
c? 29 |
0,01 uF | 2N
] 929
I
1 oy
: L IS - keine zeile~ _ __
b1 + 6V
_o
]3,9 82 56
7 auf die
) e-leitungen
T1 T2 zum A-Register
ov

T1 ist leitend durch den Widerstand 8,2 k-Ohm an +6V. Der Transistor

des Eingabe-Elementes sei ebenfalls leitend. Am L&istutzpunkt LP sind etwa
0,2V, on der Kathode von D1 etwa 0,3V zu messen. Der negativ gerichtete
Zeilenabfrageimpuls bringt T1 kurzzeitig zum Sperren, so dafl T2 leitend

wird und im A-Reg. des Rechners das entsprechende Bit gesetzt wird.

11,/70



1'9°S

Spur 2 Spur 5
Takt Takt
13 067 4.6 082
1/4 ! l? BT
L F]F] 0] ]
nw 5 L |17 10 B ! 2
ES : 1
1 1
u | o 1148ST1 a0 ar 2 3
Schr: | Schr. Spur 1 Spur 3 Spur ¢ Spur 6
1.Sch.| 2.5ch. sr2 Les. Sr1  Sr0 LesTSr1 | sro Les. &1 sro fes. Sel - Sp0
7| o2 0629 Tosr 9056 0721 Toal 9086 0779 @091 9096 0879 @111 @116
T - = -

F

1 59 @ be o B P R P

U Les.
o} Hx] [FIE o FIF
5 {173 5 |”2 2
s092 oa3 P " éas
d3 e1? Les 2.Sch.
A 30 ‘C ’B ‘A
T AG/d2 ZG. ! N
T H ;
P!
4 2 . '
us us ! | 2s! 30
R4
172 |1 112 12 0 1 12 | 1/2

515 & bley
§

24 /36V

o
-

-6V
ov

—
X
-
1
HH

r~ T ml

98l aqobsny - uig

WYdIsiaqn - jwpsag



- 169 -

o N ©
838 « & T o
— o =1 - ¢6(823)
- S
= N
mU||*|||¢B
A.U -8 a6 (8 20)
™
e - e ¢12(B 22)
o~
) = e al2(B819)
— Q e ” ‘I&\
© ® m .w k.Zeile .......
-3 3 S %&EE
L A A X <) ~
| Wit d ! nw M 9
" g 058 0 s
n ' N8 G e a5(811)
" — ! S84
b ' - |||vaumrﬂlloq~:ma\
1 ] -
i : | $3 S _Sch.l N eall(B10)
“. |||||||| ." m m & . Zeile m
N
3 } Y 2 Karte 2 ?@Mlﬁoa (85)
4 - SX .Fihrung ~N
o = 2Es o
g J o - °a4(B2)
§ D M o dn % S €10(84)
. _UL ofa ~N Q
§ , S ©al0(B1)
3 N7 _ = 0
el 8 Karte ! _N
- k.Fihrung
£ e — =B
! | N
° wo Karte 1weg I.ﬂ s(a25)
—% UL —ea
- 7.
S _||ﬂ|_|@.s|l e9(A27)
0 o = d g ~—= e a9(A24)
— QN -
hlﬂ mm..m _ N
N & o e2(A19)
g
—LI— o¥N S _Sch.2 -
l .U_L ®© MM . Grundstellg. ﬁ—u
w Sgo - —ea2(A16)
5 Y 8 (Al8)
g A : .
p wga - 0 ab(Al5)
e = LH.-“_
- ™ ° S~ el (A10)
[ .
[=] < m.lm..m
e L $8 \AU
®©
m ) m - e al (A7)
£ S = ——ee7(A9)
5 —
— o5 NS 0
L e a 7(A6)
HUI._lmul— AG(A33)
wn!
sw.l. m m d9(A32)
m © EG(A31)
< 3%
N =

11/70




x
INE[10

. —— —. - —_— —_ ;
Q 9, 4 L Y/7 7 . 224, 7uF/10 * he OuF730 i
[ 12 2
- V) .
) 2
3 62 52 — - . E o
7 9 27 & 9 2.7
P g o o ) 1o, _1‘730 330
| In. 7 2.7 » 1
| Y )
| 5.6 12 22
1 o o< P
$ 12
\ . g . y : _ o
0" 6 2,7 8 ! )
== H 7 S m—
2,7 ] BD(S
Y SR o 2. — 3 —
i et 3 5.6 12 2 7
L — 48 - —— 4 19 - ! © -~
&«u 56 12 S 7
= i b i) 9 = ve o — ol
12 5,6 2,7 18 5.0
2.2 2. 1 — ) | bt o
v oy =y
1270 2,7 27{ 1 5
e —— - == -
= 22 = P !
12 ] 5,6 12 S.6
- ' 12 a9 5 = — 3 - !
]2 12 -3 5.6 =
— 4 — L [ 0
) - % 5,6 27 18
- — - ’ e S a r—.— o
8 12 2.7 15 - ~
- - - - - - —— —— 2 In ;
5 1 56 S > W 12 8
. 20. - 1 + — 33
nF 12 ]%F
3 39 .. s i ai'o-l 19 )
5.6 27 8 3
715 e ] — = + ha e >
| : 2 %8 by
———_ 1t G e Sy ot [ ;
; 56 a2 18
iy 2 i ip YF) =—— ‘ — -
_(;:f;_'!*__ 2 o7 56 5.6
- N " 17 CiR _ 3 3 L ]
s ) 2,7 7,5 2 5,6 9
02,0225 > s — o — o - —= )
1 /0, 7 15 10 9
=== ; e &0 e =0 ~ ,
5344 12 5,6 2 > 56 9
109/3 W - /o | - ) InF,
12 6 6 9 1,8
0 - P D _d s 5,6 ' 270
- <, 12 5,6 270Q 2 { 2
O Dt 12 —— 39 !
3 7 12 [ ), 6 39 [] 9
RN
—t?- > il -
X X ] X
“ o 3 Qo ©

v /10

Z0 00€ 9810 @qobsny -uig




n < & N~
[ '3 e L3 Q
drtod
¢ 8506 ¢ 2’ [ Z x..l.l,/
=S DOP 4 6 9 ]
. /a4 1
2 I 27 {1 4 3 ~ (&l
- Goee . — - — <
4 ULy
M §0501 i - o}
{ 998s . 4 $ .
IR @l \ “
2
3 fezo'c 1100 =
3 By y ¢
< IP' — e
Sy * g N
Griooo o G .
a A3
T T T T T S 2} > e - 5 N 2
N
eizreoar S N
= y N3 !
O > — - i
o a2 —
4
02, v g
' 13 ' |*l. 6 . P34
9 i - . e
; 7 20b > =
9 ©
) —5 — — — o= — = -
o -¢
1 pallt 4
e & « h V(4
= - = o = / -3
5 2 NHE
43 I
3 f © o Vi3 =1
2 T— . - = Reogte S o
-9 4 -
| s
N N D 4
001 _— lrix.xd]l - - k. — ] ==
]
~ f '3
———— |ﬁ 1 ] g -
1 0 7
M\ 66
| ‘ ’ A
P o —_—
= 2 . 95 2
@ 7
d 2 > 0 i3
Ld
— — " .l
9
4 3 "
— . 017 3ty
o

Al

- 170

iDo
'~0E) 0
~A0C
(9€)0

96

e

o

t 4

¥ = OF113

y

99
o019

$0
olo

DwWe6195

NoNo
vTwow

(44
(X}

Erklarung_
€;,) =ON1786

20
'L

P
‘P
X
r'xJ
(409)A0
2]
(D
-+
A9 e
A9 -
L1144
A0

1170

$G9180, BAX 16

=
-

=SWi514

2N929

&

@ =DW 6036



0z/11

bit 12 | bit 11 | bit 10 | bit 9 | bit 8 | bit 7 | bit 6 | bit 5 | bit 4 | bit 3 | bit 2 | bit 1
99 L 74 15 n 89 8¢ 78 74 §9 [ 14
EG 101 keine Flihrung k. Zeile Karte 2 | Karte 1 |keine Gr undstollgj
e weg weg
Karte 2 [Karte 1 Sch.2 | Sch.1 kein Magnetstr. | Sch.2 Sch.1
Takt
EG ’.0.2 LesS Les. & Les.3 Les.2 Les.1
Schreib-
EG 104 takt
73 13 [108 103 10 5 68 163 5 ! 88 B
Motoren | Schreib-/Lesekopf |Umschalt= Motor Klinke
AG 901 Schnell |Andrucksystem relais
.. Sch,2 Sch.1 Sch. 2 Sch.1 Sch. 2 Sch.1
Schdchte Schéchte
’ Strom in Takt
Taktwah! | Anwahl |Anwah!l [Taktwahl ' <«—{  Schreib. —
AG 902 ohne ohne Schreib- 5 4 3 2 1
Takt 2 | Schacht 2| Schacht 1 [Takt 1 kopfe
AG 920 Ausgabe Léschen
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bit 12 1 bit 11 [ bit 10 | bit 9 | bit 8 | bit 7 bit 5 | bit 4 | bit 3 | bit 2 | bit ]
keine keine keine Karte 2 weg|Karte 1 weg | keine keine
EG 101 Fiahrung | Fihrung Zeile kein kein |erundstellg. |Srundstelig
Schacht 2 Schacht 1 Schacht 1 |Magnetstr. | Magnetstr. | Schacht 2 | Schocht 1
A 20 A99 Agé Al16 Al1S A1 A8 A79 A74 A69 Ab4
Signalweg Lgaulgsals LVA”9 _als e Lvéllglals LVB”ZgJal: s e
Lotstdtzpkt.| Lotstiutzpkt. Lotstitzpkt. | Lotstdtzpkt.
EG 10.2 Loso,? Takt Lesen Lesen Lesen Lesen
0. spur 215 |5t 4[spuré |bit 3[spur & |bit2[Spur 3 |bit1[Spur 1
T r2 A87 A77 A72 AG2
, Sp2 | Sp5 125 123 122 120
Signalweg 467 1482 | Lvars LvA 33 Lve 7 Lve 27
LVB1{ | LVA26
Schreib-
EG 104 takt
gj bd
S LT
@ (]
Signalweg ~32
o -~
s
1S3 ’a’ ~ 3
X3lzET
S22
\“ otoreny Magnet Magnet | Rickwarts - - -
AG 9.01 3 th \ Apdrucksystem Relais Motor Klinke Klinke
SChOChf Sch.2 Sch.1 Schéchte Schacht 1 Schocht 2 Schacht |
A73 All3 A108 A103 AS Al A§3 A0 A6 AB88 AB3
. 17 114 1110 1111 119 1112 118
Signalweg LVA1S als |LvAlé als
Lotstutzpht. | Lotstitzpht.
AG 9.0.2 {6“‘3‘“”‘ Anwah! Anwahl Tak':wahl Farbfohne |Farbfahne Schreiben | Schreiben | Schreiben | Schreiben | Schreiben
.0. t\"% e, Schacht 2 | Schacht1 r% k’;‘&\ heben senken  |Schreibkopfe| Takt bit &|Spur & | bit 3| Spur & | bit 2| Spur 2 |bit. | Spur 1
222NN W\
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e+ X~pldAa ~ ~ ~
"2§Ss:~§§ Senful Serlol S<nlel <<rle
SEN c2r_ S [floRe 2] ARl mea|]
intern intern E:z . 09 §~> ‘q*‘é’% NeI|T N " N I
=23
" Signal infern Efrfff E:‘sv’f6 intern A 78 > N TFIRTOle N
ignalweg | ca 156 16 rs EA 186 1115 Senl 93I5~2le z% - ~
Lv A8 LV ATt PugTIp|daA I8 <> < <w~»lwl| <
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SV AN o EAnAAN L
sm3_o¢ '§~> Lay - ~ ~ ~
mhaﬂgg'\‘s:-.-., <*~bw < b v <-.LV) <wpnln
SFN 2 LNl orRe (I a2l pea|Y
intern intern E:{; . 99 §~x> Q')!é’% NeI|* N~ 0 N i
=3[
' Sianal intern 5:72826 5:9756 intern A 78 o NOFFINTO|e 3,
Ignaiweg | ¢4 g6 16 IS EA 186 1 1s S.n| 9% ';,,Lg.,ig - N
~— -3 ~
Lv A8 LV A1 w3 §§§°3~;g<-.’> ) <> o ST2|Q “~>|w
Q=D ngsbh Eta;c E;gc’ gwgg .,,Wg'Q
Sosin 38| s3I0 EE 8 S
® N E g\’m o ;‘
Stromversg.| -sv ov ov ov ov ov +6V +6V + 24V + 24V +24v +24v
von A105 A2 Al A117 A115 A120 A110 Al12 A7 A9 A 100 A 107
13 g mt m 14 14 12 12
nach LV A2 LV A2 Lv B18 als LVB17als | v A1 LV ASals | LV A4
Lotstitzpkt. Lotstidtzpkt. Lotstitzpkt.
Stromversg. | + v + 36V + 36V + 36V 0V~ 0 (30v~) + + =+
von A2 A 14 A90 A9S A85 A 80 A7 A19 A5
116 e 1s 13 126
nach LVAI2 als | LV A13 als
Lotstitzpkt. |Lotstatzpkt.
Taktwoh! ist nur moglich, wenn _Motoren schnell Schichte " nicht gesetzt ist. .
; - ? Magnetkontokarten - Einzug 711 kompl.
//// r —G“ Schreib-/Lesekopf
7 :  J Schacht 1

EA- Einheit * 1 Leseverstirker (O~ Lischkopt schacht 1
106 360 -

| ) ——G. Schreib-/Lesekopf
A120 [ev B! Ll_.V A Schacht 2
T ! Jj } Loschkopf Schocht 2

o Foto-Abfihler
1 Antriebsmotoren
Py Magnetik

(aw ] [ o [wa] [Cos ]

= 120- pol. Ericsson- = 2§-pol. Harting- = 26-pol. Harting- = 33-pol. SEL- = 33-pol. SEL-
Stecker Stecker 22"3 Stecker 3’&"5 Federleiste Federleiste
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Steckerbelegung "Kabel 298"

11/70

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10
" 12 13 14 15
16 17 18 19 20
21 22 23 24 25
26 27 28 29 30
31 32 33 34 35
36 37 38 39 40
41 42 43 44 45
46 47 48 49 50
51 52 53 54 55
56 57 58 59 60
61|Schreiben L Iy | 62| Lesen 1 I | 63 ’;’c",fg: pe1 o | 64|Sundstelle. qpc | 65| Erde Lyg
| 66|schreiben 0 19 | 67| Lesen2 1, | 68|50, 1,y | 69(Sundstelle yro 1 70
T [schreiben L 19| 72| Lesen 3 15| 73| Motoren 1y | Th|fde! 1| 75
76{schreiben 0 1,,| 77| Lesen 4 1,5 78|58;Lband- 79| Karte 2 1, 180|ov (30w~ 114
B1|schreibent  I,,| 82| Lesens  1,,| 83| Klinke | 84|20, .| 85| s0v~ It
86|schreiben 0 I,.| 87| Lesens  1,.| 88|Slinke g | g9|Zeile 11, 90| 36v 1 U
| 9[schreven . 1,.[92Le5e2,, , 1|93 94 |Fihrurg—yr | 95f36v J 1,
96|schreiben 0 1,.| 97| Schreiben ;198 99| Kahrung  p;,6100]. 24v 11,
101[sehreiben ¢ 1, 102[3ePreioen ™ hogRelais 11 hoa 105 .sv i,
106|schreiben 0 1,,1107|.24v v 1,108 Leraens’y ar,,|109) 110 .6v 1,
Wifschreiben £ 1,]112|c6v v 1 N3] Feoneitssy ar, [NAJREein st 1, |115] ov 1,
116 |sehreiben 0 1 117 ov w  1,]118 119|3chreibtakt 11, 1120| ov 1,
° ©
© o
e ) 2.10m
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5.7.1 Steckerbelegung "Leseverstarker"

‘E 120 Stecker A

1 + 6V Leseverstdrker

2 - 6V Leseverstarker

3 OV Leseverstarker

4 +24V Leseverstdrker

5 +24V Lampen Takischeibe
92 6 Lesen 2.Schacht

7 Lotstutzpunkt FA 1.Schacht
102 8 Schreiben 2.Schacht

9 Lotstutzpunkt keine Fuhrung Karte 1

10 Loschkopf Schacht 2
97 11 Schreiben 1.Schacht

12 Lotstutzpunkt +36V

13 Lotstitzpunkt +36V
108 14 Andruckmagnet Schacht 1
113 15 Andruckmagnet Schacht 2

16

17

8 Loschkopf Schacht 1
87 19 Lesen Spur 6

20 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht rechter Anschlu Spur 6
111 21 Schreiben L

22 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht rechter AnschluB Spur 6
116 23 Schreiben 0

24 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht linker AnschluB Spur 6

25 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht linker AnschluB Spur 6
82 26 Lesen Spur 5 (Takt 2)

27 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht rechter AnschluB Spur 5
101 28 Schreiben L .

29 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht rechter AnschluB Spur 5
106 30 Schreiben 0

31 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht linker AnschluB Spur 5

32 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht linker AnschluB Spur 5
77 33 Lesen Spur 4
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E 120 Stecker B

] Schreib-/Lesekopf 1.Schacht rechter Anschlu8 Spur 4
91 2 Schreiben L

3 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht rechter Anschlu Spur 4
96 4 Schreiben 0

5 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht linker Anschlu8 Spur 4

6 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht linker Anschlu8 Spur 4
72 7 Lesen Spur 3

8 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht rechter Anschlu Spur 3
81 9 Schreiben L

10 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht rechter Anschlu8 Spur 3
86 11 Schreiben 0

12 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht linker AnschluB Spur 3

13 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht linker AnschluB Spur 3
67 14 Lesen Spur 2 (Takt 1)

15 Lotstutzpunkt Fotoabfihlung Karte 2 weg

16 Lotstutzpunkt FA 2.Schacht

17 Lotstutzpunkt +6V

18 Lotstutzpunkt OV

19 Lotstutzpunkt keine Fuhrung Karte 2

20 Lotstutzpunkt Fotoabfuhlung Karte 1 weg

21 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht rechter AnschluB Spur 2
71 22 Schreiben L

23 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht rechter AnschluB3 Spur 2
76 24 Schreiben 0

25 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht linker AnschiuB Spur 2

26 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht linker Anschlu3 Spur 1
62 27 Lesen Spur 1

28 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht rechter AnschluB Spur 1
61 29 Schreiben L

30 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht rechter Anschlu8 Spur 1
66 31 Schreiben 0

32 Schreib-/Lesekopf 2.Schacht linker AnschluB Spur 1

33 Schreib-/Lesekopf 1.Schacht linker AnschluB8 Spur 1
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Steckerbelegung "26-pol. Harting"
Stecker | und Il = Magnetkonten=Einzug
Stecker | Stecker |l
1 oV (+6, -6, +24) 1 0V (6, +24)
2 +24V 2 424V
3 =68V 3 oV (30V~)
4 + 6V 4 + &V
5  Schreiben Schacht 1 5 30V~
6 ’'Schreiben Schacht 2 6 436V
7 Lesen Schacht 2 7  Motoren schnell
8  Schreiben L Spur 1 8 KM Schacht 1 (Klinke)
9  Schreiben 0 Spur 1 9  Motor Schacht 1
10  Schreiben L Spur 2 10  TM Schacht 1 (Schreib-/Lesekopf)
11 Schreiben 0 Spur 2 11 UR (Umschalt-Relais)
12 Schreiben L Spur 3 12 KM Schacht 2 (Klinke)
13  Schreiben 0 Spur 3 13 Motor Schacht 2
14 Schreiben L Spur 4 14  TM Schacht 2 (Schreib-/Lesekopf)
15  Schreiben 0 Spur 4 15 FM (Farbband)
16  Schreiben L Spur 5 16 IG Grundstellung Schacht 1
17 Schreiben 0 Spur 5 17  1G Zeile Schacht 1
18  Schreiben L Spur 6 18 IG Schreibtakt Schacht 1
19 Schreiben 0 Spur 6 19 1G Grundstellung Schacht 2
20 Lesen 1 20 1G Zeile Schacht 2
21 Lesen 2 21  IG Schreibtakt Schacht 2
22 Lesen 3 22
23 Lesen 4 23 LS Karte weg Schacht 1
24 Lesen 5 24 LS Karte weg Schacht 2
25 Lesen 6 25  keine Fuhrung Karte 1
26  Masse 26  keine Fuhrung Karte 2
@ ©
@) Z
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Justageanleitung

Grundstellung der Taktscheibe zu den Fotoelementen

Bei eingefallenen Sperrklinken werden die Fotoelemente so zur Taktscheibe ein-
gestellt, daB3 die hellen Fenster der Fotoelemente mit dem Takt-, Zeilen- und

Grundstellungsloch Ubereinstimmen.

Fotodioden

N ‘:"6' g Taktscheibe
OOOO:O%’['_' : OO
o Cllz e

R g ‘ Blende

s---.'&'.'-_-

Jus tierbohrung

Grundstellung der Taktscheibe zu den Lampen

Bei eingefallenen Sperrklinken werden die Lampen so zur Taktscheibe eingestellt,
daB die Bohrungen im Lampentriger mit den Kontrollschern der Taktscheibe fluchten.
Hierzu werden 2 Stifte von 1,5 mm g in die losen Lampentréger eingesetzt und dann
die Lampentriger festgeschraubt.

Der Seitenschlag der Taktscheibe darf max. 0,2 mm betragen.

Das axiale Spiel soll max. 0,2 mm und der Hohenschlag max. 0,3 mm betragen.
Diese Justagen haben einen wesentlichen EinfluB auf das Schreibtaktverhdlinis von

50 : 50. Die MaBe und Toleranzen mussen deshalb genau eingehalten werden.
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Transportwellen und Stachelrdder

Die Stachelradstellung wird durch Ldsen der Mitnehmerscheibe an der Transport-
welle eingestellt. Das axiale Spiel des Stachelrades, in der Kartentasche ohne
Schreib-/Lesekopf, soll 1,0 - 1,2 mm betragen.

Einstellbar durch Verschieben des Befestigungswinkels.

Das Stachelrad an der Seite des Schreib-/Lesekopfes soll 0,05 mm Spiel haben.
Das axiale Spiel der Transportwelle soll 0,2 - 0,3 mm betragen.

Der Schlag der Transportwelle darf nicht gréBer als 0,5 mm sein.

Der échlag wird an einer Kartentasche in der Mitte zwischen den Seitenwiinden

gemessen.

Um Teilungsfehler (Fertigungstoleranzen) der Stachelrdder zu kompensieren (wichtig
im Hinblick auf den Phasenversatz), missen die Kerben in den Stachelrddern jeweils
auf einer Seite der Transportwelle sitzen und beide Kerben in die gleiche Richtung

zeigen, Es ist festgelegt, daBl die Kerbe des schwimmenden Stachelrades zum

Schreib-/Lesekopf weisen muf3.

erbe

- 05-06

—||>— 0.5-06

max. 0,05

11/70



- 179 -

6.2.1 Grundstellung des Stachelrades

- Eine Karte nach Skizze "A" anfertigen.

Q000000

|
|
L]

O

O

@)

(@)

@)

)
___________ :Iﬁ— — — «=— Schnitt

Stachelrad so einstellen, daf3 die Meldung "Karte weg" noch kommt.

Karte "A" einwerfen.

Um diese Kontrolle durchzufihren, mu8 auf dem Adapter der Eingabebefehl
0.15.1.0.1 eingestellt werden.
In der Funktionsschalterreihe Schalter FREMD und FS ein.

keine Fihrung
K2 KI K2weq Klweg
¥ — i X e e KX
M2°11°109 87 65 4 3 2 1

- Eine Karte nach Skizze "B" anfertigen.

®O00000O0
@

- a——Schnitt

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
]
Egoooooq

Karte "B" einwerfen.

Die VMeldung "Karte weg" darf nicht kommen.

Die Lampen von Bit 3 oder 4 durfen auf dem Adapter nicht aufleuchten.
Nach 8 - 11 Taktlschern, entsprechend einer halben Zeilenschaltung, muB

die Meldung "Karte gefuhrt" kommen (kein Aufleuchten von Bit 10 oder 11).
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- Eine Karte nach Skizze "C" anfertigen.
O O
O O
@) @)
Schnitt -1Q@ - O
Y C o
4 Zeilen O [
O ' @) h
! l: i
i
|

Wird die Karte "C" so in den Schacht eingefuhrt, daB die ausgeschnittene
Ecke in der Kartentasche ohne Schreib-/Lesekopf sitzt, so muB3 die Meldung

"Karte weg" kommen, da nur ein Fotoelement abgedunkelt wird.

Wird die Kontokarte jetzt so weit tiefer gedreht, daB das eine Fotoelement
der Meldung "keine Fihrung" gerade Uberdeckt ist, muB3 das Signal "Karte
weg" verschwunden sein, und das Signal "Fuhrung" darf nicht anliegen.

Hierdurch wird die Logik fur die Meldung "Magnetstreifen vorhanden" geprift.

AnschlieBend wird die Karte "C" umgekehrt in den Schacht eingefihrt, so dafl
sich die ausgeschnittene Ecke auf der Schreib-/lesekopfseite befindet.
Um 3 Zeilen hineingedreht, durfen die Meldungen "Karte weg" und "keine

Fuhrung" nicht verschwunden sein.

Merke:

Sind beide Fotoelemente auf der Schreib-/Lesekopfseite abgedunkelt, dann liegt
die Meldung "Karte weg" sicher an. Die Meldung "Fihrung liegt nur dann sicher
an, wenn auch beide auf der vom Schreib-/Lesekopf entfernten Seite mit einem

Magnetstreifen abgedunkelt sind.

Der schwarze FuBB "h", bei der Verwendung von einseitigen Konten, ist erforderlich

(siche Karte "C"), um beim Einzug auch eindeutige "Fihrungsmeldung" zu erhalten.
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Klinkenmechanismus

Auflagedruck der Feder prifen (schwache Feder 40 - 50 p am &uBersten Ende

gemessen, starke und schwache Feder 300 - 350 p bei max. Hub gemessen).

Bei angerufenem Magnet muB 0,5 +0,1 mm Spiel zwischen Klinke und Klinken-
rad sein.

Justage: Am Magneten.

Der Federweg der starken Feder soll 6 - 8 Taktlscher bis zur Raststellung betragen.

Die Kontrolle ist folgendermaBen durchzufihren:

Klinkenrad entrasten und etwas drehen.

Klinke loslassen.

Das Klinkenrad drehen, bis eine Klinke die dazugehérige starke Feder gerade

beruhrt.

Jetzt werden die Taktlscher gezihlt, bis die Klinke horbar einrastet.
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Rutschkupplung - Motor
Die Kupplungsfeder soll auf 100 - 150 p (dynamisch gemessen) eingestellt werden.

Zu messen an einem Taktloch der Taktscheibe.

Justage: An der Kupplungsfeder.

Motor = Stérspannung

Motor jeweils in Einzug-Auswurfrichtung laufen lassen. Transportwelle am Handrad
festhalten. Der Motor lduft jetzt gebremst Uber die Rutschkupplung.

Am Leseverstdrker, Spur 2, Storspitzen mit Oszillograf messen. Bei Storspitzen
>0,5 = 1,0 V den Motor auf Verschlei, Sauberkeit und guten Kontakt der Kohle-

bursten und des Kollektors untersuchen,

Motorsteverung, Schnell - Langsam

Die Motorsteverung kann einmal dynamisch mit dem Service-Mikro-Programm, zum
anderen manuell Uber den Adapter-Befehlsgeber gepruft werden.

Mit dem Adapter-Befehlsgeber sind folgende Schritte auszufUhren:

Fremdbefehlsschaltreihe 0. 4. 0. 1.1 einstellen
Schalter FREMD einlegen
Schalter Start 1 x betdtigen
Fremdbefehlsschaltreihe 0.15. 9. 0. 1

1 x Start Motor lauft langsam
Fremdbefehlisschaltreihe 0.4.8.0.0

1 x Start
Fremdbefehlsschaltreihe 0.15. 9. 0. 1

1 x Start Motor lduft schnell
FremdbefehIsschaltreihe 0.15. 9. 2. 0

1 x Start Ausgabe geloscht, Motor steht.

Arbeitet die Motorsteuerung nicht in der angebenen Weise, so liegt als haufigste
Ursache ein defekter Transistor vor.

Im Hinblick auf die Motorstsrungen muB das Lagerschild des Motors gut festgeklemmt
werden, ferner muBl die Lotose fur den MasseanschluB absolut festsitzen und die
AnschlUsse muUssen einwandfrei gelstet sein.

Der Burstendruck auf den Kollektor soll 17 +3 p betragen. Dieser Wert darf sich
max. auf 25 p erhshen, sollte diesen aber nicht Uberschreiten, da sonst der Ver-

Schleil der Kohlebursten zu groB wird.
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. Schreib-/Lesekopf

Der Schreib-/Lesekopf soll 0,2 +0,05 mm, der Lsschkopf 0,15 -0,05 mm in den
Schacht ragen. Es ist bei dieser Justage besonders darauf zu achten, dafl der
Loschkopf auf jeden Fall um 0,05 mm (bis max. 0,15 mm) hinter dem Schreib-/
Lesekopf zuricksteht. Dadruch wird ein frihzeitiger Verschleil3 des Magnetstreifens
auf der Kontokarte vermieden.

Der Schreib-/Lesekopf und der Léschkopf werden so eingestellt, daB beide Luftspalten

in allen drei Ebenen senkrecht zur Anschraubfliche stehen.

Lotarbeiten am Schreib-/Lesekopf sind mit duBerster Sorgfalt auszufuhren.

Nach Moglichkeit sind die AnschluBlitzen nur an den Létstutzpunkten abzulsten.
MuB direkt am Schreib-/Lesekopf gelstet werden, so sollte die Lstzeit ca. 3
Sekunden nicht uUberschreiten, weil die Gefahr besteht, daB sich die inneren

Spulenanschliusse losen.

Der Schreib-/Lesekopf ist gegen die Kartentasche isoliert, der Loschkopf nicht.
Es ist darauf zu achten, daB zwischen Schreib-/Lesekopf und Lsschkopf keine
BerUhrung stattfindet.

Minimaler Abstand = 0,25 mm.

Der Schreib-/Lesekopf muB8 mit dem Zahngrund des Stachelrades fluchten.
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Andrucksystem

Das Andrucksystem wird so eingestellt, daBl bei eingefiihrter Karte und angezogenem
Anker des Andruckmagneten beide Andruckrollen gleichzeitig und mit gleicher
Kraft auf die Karte driicken.

Die Rollen durfen beim Anlegen an die Karte keine Hubbewegung machen, in

unginstigen Fdllen max. 0,1 mm.

Die Federkraft pro Rolle mu3 100 - 120 p betragen, bei einer Auslenkung aus
der Ruhelage um 0,2 - 0,3 mm.

Fur die GleichmuBigkeit des Impulsbildes und den Verschleil des Schreib-/Lese-
kopfes ist es wichtig, dal beide Federn mit gleicher Kraft auf die Rolle driicken.

Miaximale Differenz: 5 p.

Eine Kontrolle der gleichmaBigen Kraftverteilung laBt sich folgendermaBen durch-
fuhren:

Einen dinnen Drahthaken in der Mitte der Rolle aufhingen und die Rolle aus der
Ruhelage abheben. Die Rolle muB3 sich parallel zur Ruhelage in den Gabelschlitz

bewegen.

Die Andruckrollen sollen sich leichtgangig auf der Achse drehen, die Federn
dirfen nirgends streifen.
Bei Aushub sollen die Rollen gerade nicht mehr im Schacht stehen.

Justage: An der Einstellschraube am Magneten.

Im Nebenschacht soll die Ausgleichsfeder mit 40 - 50 p an der Karte liegen.

100 -120 ponds

0.2 -0.3 Auslenkung
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Andruckmagnet
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— ——— 0,1‘0'1 Abstand zwischen Anker und Joch
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Getriebe

Axiales Spiel aller Zahnrdder und Wellen Uberprifen.
Fuhlbare Zahnluft aller Eingriffe, jeweils 120° gedreht.
Getriebe leicht drehbar.

Die Leichtgingigkeit des Getriebes l&Bt sich gut kontrollieren, wenn bei ange-

hobener Klinke das Getriebe tUber das Handrad langsam durchgedreht wird.

Zeilen- und druckgerechte Einstellung zwischen Schacht 1 und 2

Kartentaschen hintereinander stellen und in der Mittelwand verrasten.
Transportwellen in Grundstellung bringen.

Eine Kontokarte in Schacht 1 einwerfen und auf beliebige Zeilenzah! einziehen.
Mit dem Serialdrucker Buchstaben oder Ziffern abdrucken.

Die gleiche Kontokarte in Schacht 2 auf dieselbe Zeile einziehen.

Vorherigen Text, wenn mdglich, andersfarbig Uberdrucken.

Die Korrektur des Druckbildes kann Uber die Verstellung der Transportwellen

erreicht werden.

Die Abweichung bei dieser Justage darf in horizontaler und vertikaler Richtung
je 0,5 mm betragen.

In jedem Fall haben die Justagen der Lichtschranken Vorrang vor dieser Justage.
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Einstellen der Magnetkonten-Einheit zum Serialdrucker

Die vorderen Stutzschrauben an der Magnetkonten-Einheit sind auf 35 mm

einzustellen.

Die hinteren Aufnahmebolzen auf 18,5 mm.

- 190 -

-

pt—————— 35 —————»

e’

-

fea— 18,5 e
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Die Magnetkonten-Einheit mittels der Feintriebe zur Schreibwalze ausrichten.

Die Mittelwand muB8 in der Draufsicht parallel zur Schreibwalze stehen.
Die Finger des Abweissystems sollen einen Abstand von 1,0 - 1,5 mm haben.

Die Magnetkonten-Einheit so weit zurickstellen (in Richtung Schreibwalze), daf3
eine Kontokarte in Schacht 1, von der Blechkante des Abweissystems sicher in
der Papierwanne gefihrt wird.

Beim EinfUhren der Kontokarte in Schacht 1 ist darauf zu achten, dal3 der
Abstand zwischen Kontokarte und Mittelwand ca. 0,2 - 0,3 mm betrdgt.

Eine geringe Umschlingung der Kontokarte um die Schreibwalze ist notwendig,

damit keine Schattenschrift entsteht.

Eine Kontokarte DIN A3, mit vorgedruckter Zeilenlinierung, in Schacht 1 auf
19 Zeilen einziehen und jeweils links und rechts 1 Zeichen abdrucken.
Zusitzlich eine Reihe Punkte zur Kontrolle der Schattenschrift,

Die Zeichen missen genau in der Mitte einer Zeile stehen.

Eine Nachjustage ist an den vorderen Stutzschrauben vorzunehmen.

Der Abdruck eines Zeichens in der Position "0" soll einen Abstand von 22,8 mm,
gemessen vom Kontokartenrand bis Buchstabenmitte, haben.

Die Magnetkonten-Einheit kann fur die seitliche Druckbildeinstellung am linken
Feintrieb (von vorn gesehen) in axialer Richtung verstellt werden.

Nach einer Verstellung muB die Kontermutter (Schlitzmutter) gut festgezogen

werden.
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